



Областная газета

# Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Камень от сердца

Издается с 7 января 1922 г.

82 (26720) Четверг, 25 октября 2018

Угольщики передали в музей экспонаты, поднятые на-гора

9

## Куда лыжи навострить?

В преддверии зимнего сезона осматриваем окрестности – где самые лучшие трассы для приятных пробежек

5



## Спасибо, кормильцы!

Спецвыпуск, посвященный празднику работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности



■ Широкое обсуждение проблем безопасности дорожного движения на улице Юбилейная в Берёзовском. Фото Федора Баранова.

## Власть «выходит в народ»

Вчера власти Берёзовского совершили объезд части территории города и поселка Барзас

Напомним, в начале октября губернатор Кузбасса Сергей Цивилев поручил главам территорий по средам совершать такие объезды для более эффективного управления. В этот раз вместе с главой Берёзовского Дмитрием Титовым в объезде участвовали его заместители, инспектор отдела ГИБДД, начальник теруправления поселка Барзас, представители прессы.

Маршрут микроавтобуса с надписью «Кузбасс – время быть первыми» начался с улицы

Волкова, где Дмитрий Титов осмотрел парк из окна машины, затем проследовал по улице Ноградской, после чего на конечной остановке общественного транспорта на улице Юбилейной власть «вышла в народ». Местные жители жаловались, что автомобили проезжают по этой улице слишком быстро. Дети, возвращаясь из школы, могут пострадать. «Нужно собрать комиссию, которая выяснит степень важности этого решения, а к весне поставить знаки огра-

ничения скорости до сорока километров в час», – поставил задачу глава города.

Затем участники объезда направились в поселок Барзас – по технологической дороге, которую давно отсыпал Барзасский лесхоз. «Дорога эта не асфальтированная, и хозяина на данный момент у нее нет. Самострой. В этом и сложность с ее восстановлением», – пояснил Дмитрий Титов.

**ОКОНЧАНИЕ НА 3-Й СТР.**



# панорама новостей

// СОТРУДНИЧЕСТВО

## Кузбасс – центр Сибири

Сегодня в Экспоцентре «Новосибирск» завершает работу Российско-немецкий культурно-деловой форум, в котором приняли участие главы сибирских регионов, представители обеих палат парламента РФ, руководители банков, ученые, представители российских и германских инвестиционных компаний, немецкие и российские предприниматели, общественные организации, занимающиеся развитием двусторонних отношений России и Германии в сфере культуры и истории.

На открытии форума выступил кузбасский губернатор Сергей Цивилев, который сказал: «У нас в Кузбассе проживает более 23 тысяч российских немцев. В регионе 150 национальностей. При этом немецкие традиции являются важной составляющей и экономики, и социально-культурной жизни всего Кузбасса. Мы активно развиваем отношения и в сфере образования, здравоохранения, культуры. Многие кузбасские специалисты проходят стажировку в Германии. Серьезно сотрудничаем в области добычи и обогащения угля. Большое внимание сегодня уделяем внедрению передового опыта и заинтересованы в сотрудничестве с немецкими компаниями, которые базируются на применении



цифровых технологий и роботизации... Здорово, что проводится такой форум, что у нас есть дополнительная площадка, где мы можем общаться, обмениваться знаниями и опытом с немецкими партнерами».

Кроме того, в Новосибирске Сергей Цивилев принял участие в совместном заседании Совета при полномочном представителе президента РФ в СФО и Совета Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение». Губернатор доложил о ситуации в онкологической службе Кузбасса. Он отметил, что «в Кузбассе ситуация по онкологии сложилась очень тяжелая. Как во время Великой Отечествен-

ной войны говорили, что нет ни одной семьи без солдата, так сегодня почти в каждой семье нашего региона есть родственник, ведущий борьбу со злокачественной опухолью или погибший от рака». Сергей Цивилев заявил, что к 2024 году в Кузбассе планируется снизить смертность от онкологических заболеваний на 22%» (подробности читайте в ближайших номерах газеты «Кузбасс»).

В ходе работы в Новосибирске губернатор С.Е. Цивилев также подписал двусторонние Соглашения о сотрудничестве Кузбасса с Новосибирской областью и Республикой Тыва.

Соб. инф.

// ФОТОФАКТ



■ «РОСГВАРДИЯ НА СПОРТЕ» – проект с таким названием стартовал вчера в средней школе №74 г. Кемерово. Среди его главных целей – пропаганда здорового образа жизни и профилактика правонарушений среди подростков. В числе гостей школы были бойцы региональных спецподразделений Росгвардии, которые вначале

выступили с показательной программой владения приемами оружия и рукопашного боя, а потом вместе с учащимися приняли участие в военно-спортивной эстафете. В будущем воспитанников учебного заведения ждут и другие военно-патриотические мероприятия – например, игра «Зарница». Фото Сергея Гавриленко.

// ПЕРЕСЕЛЕНИЕ

## Проблема обманутых дольщиков – на контроле

**В 2019 году в Кузбасс поступит около 2,5 млрд рублей для переселения граждан из ветхого и аварийного жилья и с подработанных территорий.**

Сергей Цивилев провел рабочую встречу с заместителем по строительству Глебом Орловым.

Как доложил Орлов, по программе переселения граждан с подработанных территорий в 2019 году поступит 1 млрд 5 млн рублей из федерального бюджета. В 2020-м ожидаются поступления на таком же уровне. Программа переселения граждан из ветхого и аварийного жилья будет рассмотрена в Совете Федерации 9 ноября 2018 года. По предварительным данным Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ, Кемеровской области планируется выделить в следующем году 1 млрд 447 млн рублей, в 2020-м – 1 млрд 651 млн рублей.

Кроме того, губернатор и его зам обсудили проблему «обманутых дольщиков». «Такая ситуация

действительно есть в Кемерове и Осинниках. От граждан-дольщиков поступают жалобы. Все случаи рассматриваются, ведутся переговоры с застройщиками, встречи и совещания с целью решения проблем. Вопросы стоят на контроле», – заверил Орлов.

Например, на прошлой неделе в областном департаменте строительства состоялось совещание с руководством ООО «Единая строительная компания» – генеральным подрядчиком строительства незавершенных жилых комплексов «Старт», «Крылья» и «Датский двор» в Кемерове. Специалисты инспекции государственного строительного надзора Кемеровской области проводят регулярные осмотры стройплощадки жилого комплекса «Старт» на ул. Тухачевского, 29б. Срок его ввода в эксплуатацию – март 2019 года. Кроме того, генподрядчику поручено в течение месяца достроить жилой комплекс «Датский двор», провести в комплексе тепло и подключить к водоснабжению.

Пресс-служба АКО.

// ЮБИЛЕЙ

## Комсомольский актив в сборе

**100-летие ВЛКСМ отметили вчера в Кемерове, в музыкальном театре им. Боброва.**

На встречу поколений собрались лидеры комсомольских организаций, бывшие пионерские и комсомольские работники, победители соревнований комсомольско-молодежных бригад, бойцы и комиссары студенческих строительных отрядов, делегаты Всесоюзных съездов и слетов, а также представители современных молодежных объединений. Среди приглашенных гостей – олимпийская чемпионка по спортивной гимнастике Мария Филатова.

В фойе театра была представлена тематическая выставка архивных документов, фотографий, уникальных материалов и атрибутов из истории комсомола Кузбасса.

От имени губернатора присутствующих со 100-летием комсомола поздравил и.о. замгубернатора Михаил Бостанджого, подчеркнув, что славные комсомольские традиции продолжают

жить, хотя и под другими названиями. Молодые кузбассовцы были среди тех, кто развивал АИК «Кузбасс», кто сражался на полях Великой Отечественной войны. Они воздвигали «КМК» и «Записиб» в Новокузнецке, «Коксхимзавод» в Кемерове, добывали миллионы тонн угля и поднимали сельское хозяйство в послевоенные годы.

«История комсомола для Кузбасса – это особая история. Наша современная молодежь – на вашем примере – организовала добровольческое и юнармейское движение, поисковые объединения, студенческие отряды. Вы продолжаете быть нужными и делать добрые дела, поддерживаете молодых ребят, передаете им бесценный опыт», – подчеркнул Михаил Михайлович.

В городах и районах Кемеровской области также проходят мероприятия, приуроченные к Всекузбасской эстафете комсомольских поколений «100-летию ВЛКСМ – 100 славных дел!».

Пресс-служба АКО.

## // СРЕДА ОБИТАНИЯ

## Власть «выходит в народ»

Окончание. Начало на 1-й стр.

В Барзасе микроавтобус остановился на участке, где некогда находился поселковый клуб. Здание давно пришло в негодность, а потом сгорело. Начальник территориального управления Барзаса Наталья Рыбина рассказала главе Берёзовского о планах на это место: «По просьбе жителей здесь мы запланировали открыть место отдыха. К юбилею поселка (90 лет) создадим тут сквер, где установим памятник, проведем озеленение и планируем установить детскую площадку».

Здесь же с главой городского округа встретился житель поселка:

«Я уже задавал этот вопрос и нашей администрации. Фонари горят днем. И тут, и дальше в поселке, их очень много. Почему? Это ведь всё за бюджетные деньги. В то же время есть неосвещенные улицы, дети после школы зимой возвращаются по темноте», – пожаловался мужчина.

Дмитрий Титов пообещал, что сначала будет решена проблема

с уже имеющимся освещением, после чего обязательно будут заниматься установкой новых фонарей.

Также участники объезда осмотрели сквер, отремонтированный в этом году. Но памятник, стоящий в центре, уже сейчас выглядит не идеально (некоторые плитки покрытия вырваны или раскрошены, ободрана штукатурка). В ответ на вопрос о причинах такого состояния монумента представители местного управления посетовали на хулиганское поведение детей. И пообещали вернуть памятнику первоначальный вид.

Далее в районе железнодорожного переезда по улице Октябрьской проверяющие заметили, что на остановке общественного транспорта отсутствует остановочный павильон. Как оказалось, для него не хватало места. Последовало распоряжение отсыпать щебнем площадку для остановки.

После переезда дорога круто уходила вверх. На подъеме застряла фура, которая не могла

подняться из-за гололеда. При попытке подняться по склону и микроавтобус с участниками объезда тоже занесло и чуть не стаяло в кювет...

Вопрос с дорогой решил быстро. Дмитрий Титов связался с Барзасским шефкарьером, и в течение часа его работники выехали на место и в качестве помощи отсыпали дорогу. На подмогу пришел городской подрядчик, который обслуживает дороги Берёзовского в зимний период.

«Готовим очередное обращение на Кемеровское ДРСУ, которое обслуживает данный участок, с требованием выполнять свои обязательства и обеспечить безопасность движения в зимний период. Ведь этот участок относится к Кемеровскому району», – сообщила пресс-секретарь главы Берёзовского Светлана Попурий.

...Ранее власти города уже побывали в поселке шахты «Берёзовская», направления для следующих объездов по средам – другие территории городского округа.

Илья Девянин.

## // ОБРАЗОВАНИЕ

## Лидер рейтинга

**Тайгинский техникум железнодорожного транспорта – первый в рейтинге образовательных организаций, подведомственных Росжелдору.**

Рейтинговая оценка деятельности структурных подразделений среднего профессионального

образования, подведомственных Росжелдору, проводится ежегодно.

При составлении рейтинга учитываются сведения об административно-педагогических работниках, подготовке специалистов, о трудоустройстве выпускников и т.д. Всего в рейтинге

заявлено 53 образовательные организации СПО.

Напомним, Тайгинский техникум входит в тройку лидеров рейтинга на протяжении последних десяти лет. Это является показателем высоко качества подготовки специалистов среднего звена.

Пресс-служба АКО.

## // ЭНЕРГЕТИКА

## Без полосатых труб

**СГК рассматривает возможность вынести Кемеровскую ГРЭС из центра города.**

Об этом сообщил генеральный директор Сибирской генерирующей компании Михаил Кузнецов на круглом столе «Коммунальная инфраструктура Кузбасса: перезагрузка», который прошел в Кемерове в рамках конференции газеты «Ведомости». «Нам нужно закрывать Кемеровскую ТЭЦ, зашесть 27-ю и 45-ю котельные в Рудничном районе – газовые, дорогие, – сказал Кузнецов. – Более того, у нас есть экономические и технические обоснованные планы замещения находящейся в центре города Кемеровской ГРЭС – мы можем ее просто вынести, а на этой территории строить магазины, торговые центры, жилье.

А отопление всего города осуществлять от Ново-Кемеровской ТЭЦ, которая находится практически за пределами города, чтобы не осложнять экологическую обстановку».

Кемеровская ГРЭС – первая кузбасская теплоэлектростанция, построенная по ленинскому плану ГОЭЛРО и запущенная в 1934 году. Сегодня обеспечивает теплом 70% потребителей левобережной части города.

Инвестиционный пакет СГК по Кемерову оценивается в 6-8 млрд рублей, сообщил руководитель энергохолдинга. Однако в ближайшие годы эти планы реализованы не будут: компания не готова инвестировать в таких масштабах, находясь в системе тарифообразования «Затраты+» и при наличии в регионе прак-

тики компенсации выпадающих доходов (часть от экономически обоснованного тарифа за население платят муниципальные бюджеты, которые, как правило, накапливают долги перед ресурсниками).

«По Новокузнецку были еще более масштабные предложения, но сейчас они устарели, потому что пока мы это обсуждаем, уже сеть в контуре Центральной ТЭЦ (находится на балансе у муниципалитета. – Прим. авт.) существенно деградировала, и денег требуется гораздо больше. Мы расчеты не корректируем, поскольку не хотим работать на корзину», – резюмировал Михаил Кузнецов, отметив, что СГК заняла выжидательную позицию.

Кира Афанасенко.

## // ПРИЕМ

## Профессионалы рулят

**В Кузбассе чествуют работников автомобильного и городского пассажирского транспорта.**

В областной администрации прошел торжественный прием в честь профессионального праздника. Заместитель губернатора Андрей Панов поздравил лучших работников и ветеранов отрасли.

Кемеровская область – один из немногих регионов России, где главное положение на рынке пассажирских транспортных услуг занимают государственные и муниципальные транспортные предприятия. В своем выступлении замгубернатора отметил и проблемы отрасли в регионе. Одной из них является отставание темпов обновления подвижного состава. Для ее решения на 2019-2021 годы в бюджете области предусмотрено более 1 млрд рублей.

С декабря 2017-го по сентябрь 2018 года из средств областного бюджета для об-

новления подвижного состава было выделено 551,6 млн рублей. Благодаря этим средствам 98 автобусов уже пополнили парк пассажирских АТП области. Еще десять автобусов будут переданы в ближайшее время.

Кроме того, для вывода предприятий из трудной ситуации запланированы дополнительные меры. Так, на общественных слушаниях рассматривается возможность повышения тарифов на проезд. В ближайшей перспективе – внедрение транспортной карты, перевод части автобусов на газомоторное топливо и др.

Андрей Панов отметил, что День работника автомобильного и городского пассажирского транспорта – это праздник не только водителей, но и ремонтников, инженерно-технических работников, руководителей. Он поблагодарил всех специалистов отрасли за добросовестный труд и вручил областные награды.

Пресс-служба АКО.

## // ЗАКОНОТВОРЧЕСТВО

## Инициатива бюджетных проектов

**Вчера состоялась 5-я сессия Совета народных депутатов Кемеровской области пятого созыва.**

Всего на сессии было рассмотрено 38 вопросов. В числе наиболее значимых – о реализации проектов инициативного бюджетирования, повышении величины прожиточного минимума пенсионеров на 2019 год.

По словам председателя комитета по вопросам бюджета, налоговой политики и финансов СНДКО Сергея Ващенко, инициативное бюджетирование – это совершенно новый инструмент вовлечения кузбассовцев на участие в распределении бюджетных средств. Со следующего года граждане получат возможность самим определять проекты, которые могут быть реализованы в их городе или районе. Инициативная группа оформляет заявку, подает ее в конкурсную комиссию, которая и определяет победителей. «Проекты должны быть не только интересными, но и полезными для на-

ших земляков», – подчеркнул Сергей Николаевич. Уровень софинансирования таких мероприятий из областного бюджета будет составлять до 90 процентов. На реализацию таких проектов в следующем году из казны региона предполагается выделить 100 миллионов рублей.

Величина прожиточного минимума пенсионеров на 2019 год определена в размере 8387 руб. Для сравнения: в 2017 году эта цифра составляла 8208 руб., в 2018-м – 8347 руб. В основе прожиточного минимума лежит стоимость потребительской корзины, в которую входят продукты питания, товары, услуги. «Пенсионеры, чей совокупный материальный доход не достигнет установленной величины прожиточного минимума, получают федеральную социальную доплату к пенсии», – уточнил председатель комитета по вопросам здравоохранения и соцзащиты населения СНДКО Глеб Колпинский.

Владимир Дмитриев.

## // ФАКТ

Вчера в Кемерове до 12.00 из-за выпавшего снега произошло 25 ДТП. Почти во всех случаях пострадавшие автомобили были именно обуты по летнему варианту. «Еще неделю назад, такое количество столкновений в ГИБДД фиксировали за сутки, а то и двое, – отмечает заместитель начальника ОГИБДД г. Кемерово Сергей

Белов. – Некоторые водители до последнего оттягивают «переобувку» автомобиля из-за прогноза погоды, мол, сейчас снег, а к обеду он растает. Однако температурный режим последних дней – верный признак приближения климатической зимы, а вместе с ней устойчивых ночных «минусов», снега и гололедных явлений».

## // ПОГОДА

|             | 25 октября | 26.10    | 27.10     |
|-------------|------------|----------|-----------|
| Кемерово    | +3 – +5°   | +5 – +7° | +8 – +10° |
| Новокузнецк | +5 – +7°   | +7 – +9° | +9 – +11° |
|             | -2 – -4°   | -2 – -4° | -2 – -4°  |
|             | -3 – -5°   | -4 – -6° | -3 – -5°  |

## // ПРОДОВОЛЬСТВИЕ

## Бренд поневоле

**Продукция кузбасских заочных бюджетов выходит под собственной торговой маркой.**

Об этом сообщил начальник отдела трудовой адаптации осужденных ГУФСИН России по Кемеровской области Игорь Давыденко. Логотип и название сейчас находятся на стадии разработки и могут быть утверждены до конца года.

Как напомнил представитель ведомства, пенитенциарная система области сегодня производит более 1000 наименований товаров, среди которых значительную долю занимают продукты питания, такие как мясо, молоко, творог, масло, мука, кондитерские изделия. Продукты имеют все необходимые

сертификаты, производятся по ГОСТам. Как товаропроизводитель ГУФСИН обеспечивает собственные нужды, а также реализует продукцию через магазины при колониях. Выход на широкий «внешний» рынок она пока имеет только на ярмарках.

«С коллегами из Красноярска общались, с ИК-22: они в прошлом году сделали свой бренд», — рассказывает Давыденко. — Работают: колония поставляет магазину подразделения. Магазин находится на территории города и в принципе довольно-таки успешно торгует своей продукцией».

В ГУФСИН Кемеровской области также задумываются о работе с сетевыми ритейлерами. «Может быть, это реально, — ком-

ментирует возможность появления на полках сетевых магазинов продукции колоний старший менеджер категории «Мясная гастрономия и Заморозка» сибирского подразделения X5 Retail Group Екатерина Подуто. — Но я думаю, что им в этом случае стоит начать с локальных сетей, потому что (это в принципе подход федеральных торговых сетей) мы должны понять, какой уровень доходности будет у этого товара. Если этого продукта пока нет на рынке, то сложно сделать мониторинг. И ГУФСИН работает по предоплатной системе, мы же в рамках закона «О торговле» можем использовать хоть и допустимую, но отсрочку в расчетах с поставщиками».

Ольга Смирнова.

## // КРИМИНАЛ

## Минус полкило отравы

**В Кемерове полицейские изъяли у наркоторговки крупную партию героина.**

Некоторое время назад сотрудники управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по Кемеровской области получили информацию о том, что готовится сбыт крупной партии зелья. Полицейским удалось установить подозреваемую: ею оказалась ранее судимая за торговлю героином

38-летняя дочь цыганского барона.

Для задержания подозреваемой оперативники совместно с бойцами отряда специального назначения «Гром» провели спецоперацию, в ходе которой коттедж наркоторговки в Заводском районе областного центра был взят штурмом. При обыске жилища полицейские обнаружили тайник, оборудованный под окном в стене дома, и изъяли из него сверток с 500 граммами героина (по закону

это является крупным размером). Такого количества наркотика злоумышленнице хватило бы для приготовления 5000 условных разовых доз.

Как сообщили в пресс-службе регионального полицейского главка, в настоящее время в отношении рецидивистки возбуждено уголовное дело, ведется следствие. Злоумышленнице грозит до 20 лет лишения свободы.

Всеволод Владимиров.

## // ТАКОВ ЗАКОН

## Отрезвляющий взгляд на воспитание

**В отношении отца, который распивал алкоголь вместе со своим несовершеннолетним сыном, возбуждено уголовное дело.**

Недавно во время профилактического рейда инспектор по делам несовершеннолетних отдела полиции «Южный» управления МВД России по городу Кемерово выявила, что в одном из продуктовых магазинов продали бутылку вина 16-летнему подростку. В отношении продавщицы-нарушительницы полицейские составили административный протокол

(по части 2.1 статьи 14.16 Кодекса об административных правонарушениях РФ — «Нарушение правил продажи этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции»), и теперь ей грозит административный штраф в размере до 50 тысяч рублей.

В разговоре с пареньком сотрудница полиции выяснила, что тот планировал распивать вино дома. Инспектор ПДН поставила его семью на контроль и вскоре пришла к ним на квартиру с проверкой. Как оказалось, подростку предлагал алкоголь его 65-летний отец. Причем мужчина не только сам

приносил спиртное для совместного застолья, но и неоднократно заставлял сына-школьника ходить в магазин и приобретать алкоголь.

С точки зрения Уголовного кодекса действия отца были расценены, как «вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий» (часть 2 статьи 151 УК РФ), и теперь в отношении его возбуждено уголовное дело. Как уточнили в пресс-службе ГУ МВД России по Кемеровской области, в качестве наказания нерадивому отцу грозит до пяти лет лишения свободы.

Владимир Дмитриев.

## // К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

**Уважаемые кузбассовцы!**

**С 29 октября по 2 ноября 2018 года с 15 до 17 часов вы можете обратиться к заместителю губернатора Кемеровской области, руководителям исполнительных органов государственной власти Кемеровской области отраслевой и специальной компетенции, иных органов по телефонам «прямой линии»:**

**29 октября (понедельник) — Курапов Евгений Михайлович** — начальник департамента транспорта и связи Кемеровской области, тел. (8-3842) 75-81-35.

**30 октября (вторник) — Тюрина Ольга Анатольевна** — руководитель управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Кемеровской области, тел. (8-3842) 36-35-80.

**31 октября (среда) — Гайдено Ирина Викторовна** — начальник государственной жилищной инспекции Кемеровской области, тел. (8-3842) 36-33-46.

**1 ноября (четверг) — Шамгунов Денис Амирович** — заместитель губернатора Кемеровской области (по экономическому развитию), тел. (8-3842) 58-51-71.

**— Кислицын Дмитрий Владимирович** — Уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области, тел. (8-3842) 34-95-96.

**2 ноября (пятница) — Трихина Вероника Валерьевна** — начальник департамента по развитию предпринимательства и потребительского рынка Кемеровской области, тел. (8-3842) 58-65-31.

Ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кемеровской области — (8-3842) 58-41-97.

## // КОНКУРС

**Кузбасс**

**Подпишись и получи приз!**



Дорогие друзья! Газета «Кузбасс» и газета «1000 советов» объявляют конкурс среди своих подписчиков!

В ходе конкурса будут разыграны: 2 погружных блендера; 2 электрических чайника; 2 термкружки; 1 набор столовых приборов; 3 набора сувенирной продукции ИД «Юнилайн».

Для участия в конкурсе необходимо оформить подписку на газеты «Кузбасс» и «1000 советов» на первое полугодие 2019 года (с января по июнь) и до 15 января 2019 г. отправить ксерокопии квитанций и подтверждение оплаты на адрес: 650991, ГСП, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28, редакция газеты «Кузбасс», с пометкой «конкурс», либо сканы на [nsli@kuzbass85.ru](mailto:nsli@kuzbass85.ru). На оборотной стороне квитанции необходимо указать почтовый адрес и контактный номер телефона участника. Мы также будем рады узнать ваши предложения по актуальным темам для публикаций. Итоги конкурса будут опубликованы до 31 января 2019 г.

**Продам стоматологический бизнес. В центре Новокузнецка, помещение 60 кв. метров в собственности. Ортопедия, терапевтия, рентгенология, сестринское дело. Бессрочная лицензия. Возможна вторая установа. Срочно. 8-923-466-78-91, 8-905-966-90-84.**

ООО «ОФ «Прокопьевскуголь» уведомляет о начале общественных обсуждений (в форме слушаний) объекта государственной экологической экспертизы «Рекультивация нарушенных земель ООО «ОФ «Прокопьевскуголь», включая материалы оценки воздействия на окружающую среду. Рекультивацию нарушенных земель планируется осуществлять на территории Прокопьевского городского округа Кемеровской области на расстоянии 0,3 км от жилой застройки (г. Прокопьевск).

Цель намечаемой деятельности: рекультивация ранее нарушенных территорий с использованием отходов 5 класса опасности (отходов углеобогащения и золошлаков от сжигания угля).

Оценка воздействия на окружающую среду намечаемой деятельности проводилась в период с 1 июля 2018 г. по 20 октября 2018 г. Ознакомиться с проектной документацией, включая предварительные материалы оценки воздействия на окружающую среду, и оставить замечания и предложения в письменной форме с указанием Ф.И.О. можно в течение 30 дней со дня опубликования данного объявления по адресу: Кемеровская область, город Прокопьевск, ул. Кутузова, д. 1 (АБК ООО «ОФ «Прокопьевскуголь»), время приема с 8.00 до 16.00. Телефон для справок 8 (3846) 67-65-20.

Публичные слушания по материалам проектной документации, включая материалы оценки воздействия на окружающую среду, состоятся 28 ноября 2018 г. в 10.00 по адресу: Кемеровская область, город Прокопьевск, ул. Кутузова, д. 1 (АБК ООО «ОФ «Прокопьевскуголь»). Ответственность за организацию общественных обсуждений возложена на Администрацию города Прокопьевска Кемеровской области.

Коллективы Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Кемеровской области и ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Кемеровской области» скорбят по поводу безвременной кончины ветерана труда

**БОРГЕСТ Елизаветы Николаевны,**

проработавшей в санитарно-эпидемиологической службе 40 лет, и выражают соболезнования родным и близким.

23 октября 2018 года скончался выдающийся нейрохирург, Заслуженный работник Новокузнецкого государственного института усовершенствования врачей (ректор 1984-2007), директор нейрохирургической клиники при городской клинической больнице № 29, доктор медицинских наук, профессор, академик РАЕН, Заслуженный деятель науки РФ, Почётный гражданин Кемеровской области, Почётный профессор Кузбасса

**Анатолий Андреевич ЛУЦИК.**

Среди достижений Анатолия Андреевича Луцика множество успешно проведенных операций, предложенных инноваций и уникальных смело воплощенных идей, тысячи спасенных жизней. Профессор Анатолий Андреевич Луцик вместе со своими учениками первым в Сибири активно разрабатывал и внедрял новые способы и технологии в сосудистой нейрохирургии.

О нем говорили, что он «прекрасный практик, отличающийся филигранной хирургической техникой и новаторскими наклонностями».

По случаю тяжелой утраты коллектив ГАУЗ КО «ОДКБ» выражает глубокие соболезнования родным и близким покойного.

//ЗИМНИЙ ОТДЫХ

# Куда нас приведет лыжня?

**По сути, на всей территории Кузбасса уже лег снег. И народ потянулся к зимнему спортивному инвентарю. Покуда экстремалы ждут открытия горнолыжного сезона, гораздо более многочисленные любители беговых лыж вскоре могут проложить первую лыжню.**

В марте, к концу ушедшей от нас зимы в муниципальных образованиях области действовало более 50 специальных зон, предназначенных для катания на беговых лыжах и оборудованных пунктами проката инвентаря. Пожалуй, самая именитая трасса – в ДЮСШ имени Александра Бессмертных, что в городе Березовский. Местные жители вообще считают ее лучшим местом в радиусе 50 километров. С прокатом, трассами разного уровня сложности, великолепной тайгой и дешевой столовой с вкусной едой.

В областном центре есть несколько подготовленных трасс различного уровня. Самая популярная из них – в Сосновом бору в Рудничном районе. На 403 гектарах реликтового леса проложено множество лыжных трасс. Зимой здесь оборудуют пять только официальных трасс разной протяженности и сложности: три туристические на 1, 2 и 3 километра и две спортивные – на 3 и 5 километров. Имеется здесь и несколько лыжных баз. Кроме проката есть буфет, чайная, где можно погреться после пробежки.

Через улицу Терешковой от Соснового бора раскинулся спортивный комплекс «Локомотив». Катание здесь было платным.



■ Массовый старт «Лыжня России» на стадионе в Сосновом бору.

Даже для тех, кто пришёл кататься со своим снаряжением (50 рублей). В комплексе три неосвещенные трассы, которые также пролегают сквозь хвойный лес: 800 метров на равнине для начинающих спортсменов и 1250 метров с подъемами для профессионалов.

Жители Кировского района предпочитают кататься в парке культуры и отдыха «Берёзовая роща», что возле ДК им. 50-летия Октября. Зимой там работал прокат лыж по 50 рублей за один час и 150 рублей за сутки. В Центральном районе есть несколько площадок для катания на беговых лыжах. Одна из самых больших находится в парке имени Веры Волошиной. Общая длина границ парка около двух ки-

лометров. Кроме того, лыжники освоили для катания и освещенные бульвар Строителей, парк имени Жукова, где одна лыжня протяженностью 1200 метров.

Но, пожалуй, наиболее обустроенный лыжный стадион с освещением находится на Лесной Поляне. Взять лыжи в аренду можно в спортивном центре «Спортград». Здесь же находится туалет, кафе и маршрутная карта. Маршруты делятся по степени сложности: легкая (спуск, равнина), средняя (небольшой подъём) и трудная (крутой подъём).

Но любители погонять на лыжах по несколько часов предпочитают «дикие трассы», которые прокладывают от ФПК до аэропорта, в районе озера Красное, вдоль Люксуса и по берегу Томи. И вот последние городские власти намерены в нынешнем декабре обустроить. В Кемерове начато строительство освещенной лыжной трассы по прибрежной территории вдоль проспекта Притомского: от улицы Терешковой до реки Искитимки. Сейчас идет планировка территории, вырубка зарослей.

Предусмотрены парковочные места, модули для обогрева лыжников. Кроме того, планируется сделать трассу для катания на снегоходах, что особенно актуально, ведь в последние годы маршруты катания лыжников и снегоходов часто пересекались. К счастью, пока без трагических последствий.

Об этом и говорил кузбасский губернатор Сергей Цивилев: «Трассы должны быть доступны для всех желающих и безопасны, сделаны профессионалами».

Ну и, несомненно, обустроенные лыжные трассы и стадионы помогут приобрести к здоровому образу жизни и отдыха немало кузбассовцев.

Валерий Каваль.

Работа вахтовым методом с предоставлением жилья.

Опыт работы на грузовых автомобилях от 1 года. Водительское удостоверение категории «СЕ».

Работа на маршруте по перевозке угля в Беловском районе Кемеровской области на автомобилях марки «КамАЗ-Мерседес» с полуприцепом «Тонар», без перегрузов.

**База на территории г. Ленинск-Кузнецкий. 8 905 069 08 56**

**Микрокредитная компания Государственный фонд поддержки предпринимательства Кемеровской области объявляет конкурсный отбор**

среди аудиторских организаций для проведения аудиторской проверки бухгалтерской отчетности МКК ГОСФОНД ППКО за 2018 г.

Заявки на участие в конкурсном отборе принимаются МКК ГОСФОНД ППКО по адресу: 650000, г. Кемерово, ул. Красная, 4, юридический отдел.

Телефон для справок: (8-3842) 90-03-38.

**Срок представления конкурсной документации: с 9.00 22.11.2018 г. до 17.00 24.12.2018 г. включительно.**

**С условиями конкурсного отбора можно ознакомиться на сайте WWW.FOND42.RU**

Контактные лица: начальник юридического отдела Маслов Владимир Владимирович.

// ТРАНСПОРТ

## Тарифы, которые помогут выжить

**До 10 ноября в городах и районах области пройдут общественные слушания, касающиеся тяжелого положения дел в транспортной отрасли Кузбасса.**

Об этом на пресс-конференции рассказал начальник областного департамента транспорта и связи Евгений Курапов.

Ежедневно в Кузбассе на линию выходит более 2800 единиц техники, которые перевозят более миллиона пассажиров. Главная задача – обеспечить безопасность людей и предоставить им качественные услуги. Однако при исполнении государственных муниципальных контрактов транспортники постоянно сталкиваются с проблемами. Например, только за последние три года цена на топливо выросла более чем на 30%, на электроэнергию – на 69%, на запасные части – от 50 до 70%.

«Увеличение стоимости топлива остановило развитие транспорта», – отмечает руководитель департамента: наблюдается отток кадров, на автотранспортные предприятия не идут студенты.

Сегодня в области работает 29 «профильных» предприятий государственной и муниципальной формы собственности. В этом числе пять предприятий – это горэлектротранспорт, и все пять находятся в предбанкротном состоянии. Часть

автотранспортных предприятий также работает в тяжелейших условиях. «Кредиторская задолженность по налогам и топливу зашкаливает. Мы на сегодня не подготовили в полной мере транспорт к работе в зимний период, не закупили резину, аккумуляторные батареи, – признался Евгений Курапов. – Кровли – отдельный бич на предприятиях, боксы огромные, необходимо обеспечить сотрудников теплом, исправным инструментом, спецодеждой».

Безусловно, предпринимается ряд мер по улучшению ситуации, например, со-

кращается штат работников, непроизводительные расходы, оптимизируются рейсы. «Это всё дало некую экономию, на которую сейчас мы можем опереться. Но этого недостаточно, – подчеркнул руководитель департамента. – Та тарифная политика, которая многие годы складывалась, не обеспечивает не только перспективу, но и текущее состояние дел».

Износ транспорта составляет более 85%. Однако при этом, напоминает руководитель, транспортники Кузбасса не убрали ни одного социально значимого маршрута.



■ Фото Сергея Гавриленко.

Чтобы изменить критическую ситуацию в отрасли, транспортники вышли с предложением поднять плату за проезд в общественном транспорте до 20 рублей, то есть сделать ее среднесибирской – при этом, что себестоимость всё равно выше: от 27 до 40 рублей на разных предприятиях.

Евгений Курапов привел в пример соседние регионы, где «целенаправленно и планомерно проводили политику в области повышения тарифов». Так, в Омске за проезд в городском общественном транспорте платят 22 рубля, в Новосибирске – 19, в Барнауле – 20, в Томске – 18, в Красноярске – 22. Для сравнения, в Москве – 55 рублей.

Кузбасским пенсионерам предлагается оставить 50-процентную льготу на оплату проезда, поэтому она будет равна десяти рублям. Но речь идет только о повышении платной части тарифа, все льготы сохранятся.

«По поручению губернатора, коллегии администрации мы провели Общественный совет, объяснили положение дел. Мы эту боль хотим донести до всего населения Кемеровской области и обсудить», – отмечает глава департамента.

До 10 ноября во всех муниципальных образованиях пройдут местные общественные советы. И если большинство населения поддержит это предложение, то, возможно, новый тариф начнет действовать с 1 декабря.

Оксана Сохарева.

// ИСТОРИЯ СОВРЕМЕННОСТИ

## Чтобы лъзя похорошеть!

**В музее-заповеднике «Томская писаница» открылись три новых музейных комплекса: «Стан охотника», «Пчелкина жизнь» и «Молодильный комплекс».**

В первом представлены экспозиции, рассказывающие о способах охоты в Сибири: от самодельных капканов и ловушек до макетов старинного охотничьего оружия. Соседняя композиция посвящена развитию бортничества и пчеловодства на территории Кузнецкого края. Молодильный комплекс кроме традиционной сауны предлагает купель на открытом воздухе. Это своеобразный котел, висящий над костром, где и проходят водные процедуры при температуре 30-35 градусов.

Директор музея-заповедника Алексей Стоянов рассказал о предстоящем открытии зимнего снегоходного маршрута до санатория «Кедровый бор» и поделился другими планами развития «Томской писаницы».

Конечно, уже явно не хватает здесь комфортного кафе или ресторана. Но, как объявлено, из федерального бюджета на финансирование развития туризма в Кемеровской области в 2019-2025 годах в региональный бюджет поступит более четырех миллиардов рублей. Надеемся, что пойдут они на развитие не только горнолыжного, но и других видов туризма.

Соб. инф.



// НОВОЕ ДЕЛО

## Нимфа товар не дает, а закладывает

**В Белове городской суд вынес приговор многодетной наркоторговке.**

Злоумышленница получила три с половиной года лишения свободы в исправительной колонии общего режима. Столь относительно мягкое наказание за распространение зелья связано с тем, что в ходе следствия женщина заключила досудебное соглашение и своими показаниями изобличила поделщиков, также задействованных в сбыте наркотиков. В связи с этим уголовное дело в отношении нее было выделено в отдельное производство. Суд над остальными участниками группы (это несемейная пара) еще впереди.

### КОММЕНТАРИЙ

**ИГОРЬ СИТДИКОВ,** начальник отдела информации и общественных связей ГУ МВД России по Кемеровской области, полковник внутренней службы:

– Сотрудники отделения по контролю за оборотом наркотиков межмуниципального отдела



Готовые для продажи дозы синтетического наркотика, обнаруженные в сумочке Нимфы. Фото из материалов уголовного дела.

МВД России «Беловский» получили оперативную информацию о том, что на территории города неизвестные лица занимаются сбытом наркотиков бесконтактным способом. В ходе оперативно-разыскных мероприятий полицейские задержали подозреваемых. Ими оказались две жительницы города Белово и ранее судимый сожитель одной из них.

Полицейские установили, что лидером группы являлась 32-летняя мать троих детей, известная наркоманам под кличкой Нимфа. Оперативники задержали ее с поличным на въезде в город. В ее автомобиле была обнаружена банка из-под детского питания с кристаллами синтетического наркотического вещества «соль», действие которого на организм человека в десятки раз губительнее героина. Кроме того, в сумочке подозреваемой полицейские нашли портативные электронные весы, упаковочный материал, мерную ложку, уже готовые к продаже дозы.

Еще одну партию наркотика оперативники обнаружили в квартире поделщиков-диллеров. В их жилище были найдены банки из-под детского питания с остатками «соли», а также готовые дозы для продажи. В общей сложности полицейские изъяли из незаконного оборота более ста граммов запрещенных веществ.

Следствием было установлено, что в сутки наркоторговцы делали около 80 так называемых «закладок» зелья на территории Белова и Ленинска-Кузнецкого.

Подготовил  
**Всеволод Владимиров.**

// ИЗ ЗАЛА СУДА



Пьяную автоледи на внедорожнике полицейские задержали в поле, когда автомобиль забуксовал в сорняках. Фото из материалов дела.

## Бесправная, многодетная и пьяная автоледи

**Мать четверых детей из Яшкинского района в течение пяти лет должна будет выплачивать штраф за повторные пьяные гонки на внедорожнике.**

В Яшкино завершилось судебное разбирательство в отношении 28-летней многодетной жительницы одного из сел района, которая дважды в этом году попала пьяной за рулем автомобиля.

В конце августа сотрудникам дорожно-патрульной службы ГИБДД пришлось устраивать гонки за виляющим по сельской дороге автомобилем «УАЗ Патриот». Водительница-лихачка на большой скорости пыталась уйти от погони и выехала в поле, где, не справившись с управлением, забуксовала в сорняках. За рулем внедорожника оказалась уже знакомая сотрудникам полиции подвыпившая сельчанка, мать четверых детей, младшему из которых сейчас чуть больше года. В апреле женщина уже была наказана за пьяную езду административным штрафом в 30 тысяч рублей, который до сих пор не оплатила. На этот раз в отношении нее было возбуждено уже уголовное дело.

Примечательно, что подсудимая, как рассказали в прокуратуре Яшкинского района, никогда не имела водительского удостоверения, хотя дорогостоящий джип зарегистрирован на нее, а навыки вождения она постигала, гоня на машине по собственному огороду. Суд эта необычная автоледи просила не наказывать ее строго, поскольку она нигде не работает, ухаживает за матерью-пенсионеркой, и доходы в их многодетной семье низкие.

– За нарушение Правил дорожного движения лицом, уже подвергнутым административному наказанию, на этот раз подсудимой был назначен штраф в 200 тысяч рублей с рассрочкой выплаты. Теперь ежемесячно в течение пяти лет женщина обязана будет выплачивать по 3333 рубля 33 копейки, – пояснил старший помощник прокурора Яшкинского района Алексей Толмачев. – Также ей запрещено два года заниматься деятельностью по управлению транспортными средствами, даже если она за это время все-таки выучится в автошколе и получит водительские права.

По словам осужденной, штрафы она оплачивать не собирается, поскольку их в недавнем прошлом крепкое крестьянско-фермерское хозяйство, возглавляемое супругом, переживает сейчас не лучшие времена, и все они в долгах. И внедорожник, на котором она ехала, якобы тоже находится в залоге. Поэтому не исключено, что женщина может вновь понести уголовную ответственность, и в таком случае вместо непопавших штрафов ей будет назначено наказание уже в виде реального лишения свободы...

**Валерий Язовский.**

Организатор торгов – Межрегиональное территориальное управление Росимущества в Кемеровской и Томской областях в лице ООО «ОМЕГА» (ИНН/КПП: 4253023341/525301001), действующее на основании Государственного контракта от 17.08.2018 г., № К18-8/23, тел. +7 (923) 032 44 49, e-mail: omega.povokuznetsk@yandex.ru, сообщает о проведении торгов в форме открытого аукциона по продаже арестованного (заложенного) имущества. Стоимость в рублях.

**Изменение в информационном сообщении от 23.10.2018 года, опубликованном в газете «Кузбасс» №81. Извещения о проведении торгов по следующим объектам считать недействительными: лот 3, лот 6, лот 7, лот 8, лот 9.1; 9.2.**

Информация о торгах и образцы документов размещены на официальном сайте в сети интернет <http://torgi.gov.ru>.

# Контрольно-ревизионным органам – 95 лет: история создания и развития

## 23 октября 2018 года исполнилось 95 лет со дня создания Контрольно-ревизионного управления Министерства финансов Российской Федерации

За период своего существования органы государственного финансового контроля условно прошли пять этапов развития: от создания в октябре 1923 года и до современных преобразований в настоящее время.

На первом этапе в системе государственного финансового контроля в СССР основные функции госфинконтроля были возложены на Наркомфин, который, по мысли В.И. Ленина, «не будучи заинтересованным непосредственно, обязан установить действительный, реальный контроль и проверку». Как результат – в октябре 1923 года в составе Наркомфина было образовано финансово-контрольное управление. Наркомфину было предоставлено право сплошной документальной ревизии исполнения бюджета всеми ведомствами. Однако это право в полной мере не было реализовано в силу ряда обстоятельств.

На втором этапе в целях усиления финансового контроля и повышения его эффективности в 1937 году финансово-контрольное управление было реорганизовано в Контрольно-ревизионное управление Наркомфина СССР, положившее начало новой централизованной системе госфинконтроля. Определяющую роль в ее организации сыграл выдающийся финансовый деятель А.Г. Зверев. Он рассматривал финансовый контроль как функцию управления и инструмент реализации экономической роли государства. 9 мая 1938 года Совнарком СССР утвердил Положение о КРУ Народного комиссариата финансов Союза ССР. Таким образом, была заложена организационная и правовая база того, что КРУ Наркомфина (позднее – Минфина) с его местными органами на десятилетия стало единственным независимым надведомственным органом госфинконтроля в стране. КРУ проводило ревизии и проверки независимо от контроля, осуществляемого местными финансовыми органами. Содержались КРУ и его местные органы за счет общесоюзного государственного бюджета. КРУ Минфина РСФСР в каждой области и автономной республике имело свои территориальные органы, в Кемеровской области – аппарат КРУ Минфина по Кемеровской области.

Начало 90-х годов прошлого столетия было сложное время для всей страны, в том числе и для государственных структур. После распада СССР КРУ осталось единственным государственным органом в России, обладающим опытом организации и проведения ревизий финансово-хозяйственной деятельности предприятий, учреждений и организаций, многолетней практикой проведения контроля за законностью расходования и обеспечения сохранности государственных средств.

В целях восстановления системы госфинконтроля Контрольно-ревизионный аппарат Минфина России был реорганизован. В центральном аппарате Минфина России создан специальный Департамент государственного финансового контроля, унаследовавший задачи и функции упраздненного КРУ.

Если на первом и втором этапе развития в приоритете были задачи организации контроля, то следующий, третий, этап – это начало формирования

современной правовой базы контроля, его методологических основ. По инициативе Минфина России были приняты Указ Президента Российской Федерации от 25.07.1995 №1095 «О мерах по обеспечению государственного финансового контроля в Российской Федерации», Постановление Правительства РФ от 06.08.1998 №888 «О территориальных контрольно-ревизионных органах Министерства финансов Российской Федерации».

На основании приказа Минфина России от 19.08.1998 №154 на базе аппаратов главных контролеров-ревизоров (включая работников городского и районного звена) Минфина России в качестве территориальных органов министерства созданы контрольно-ревизионные управления Минфина России в субъектах Российской Федерации со статусом юридического лица, в том числе в Кемеровской области образовано Контрольно-ревизионное управление Министерства финансов Российской Федерации в Кемеровской области.

В этот период контрольно-ревизионным органам предоставляются достаточно широкие полномочия по контролю за использованием государственных средств, функции по контролю за аудиторской деятельностью на территории РФ. Значительное внимание вопросам государственного финансового контроля, усилению роли Минфина России в этом процессе уделено в Бюджетном кодексе Российской Федерации, вступившем в действие с 1 января 2000 года.

Но время не стоит на месте, и следующий этап развития органов контроля начался в 2004 году, когда в ходе административной реформы произошла очередная реорганизация контрольно-ревизионных органов Минфина России. Департамент государственного финансового контроля Минфина России, территориальные контрольно-ревизионные управления были выведены из структуры Минфина России, и на их базе сформирована Федеральная служба финансово-бюджетного надзора (далее – Росфиннадзор). В составе новой службы были созданы территориальные управления в субъектах Российской Федерации, в том числе Территориальное управление Федеральной службы финансово-бюджетного надзора в Кемеровской области.

Обновленная Служба осуществляла функции по контролю и надзору в финансово-бюджетной сфере и органа валютного контроля.

Значимым с точки зрения нормативного регулирования государственного (муниципального) финансового контроля являлся 2013 год. Так, Федеральным законом от 23.06.2013 №252 внесены существенные изменения и дополнения в Бюджетный кодекс РФ и Кодекс об административных правонарушениях РФ, направленные на развитие системы государственного (муниципального) финансового контроля.

Полномочия Росфиннадзора по контролю в финансово-бюджетной сфере значительно расширены, и с 2013 года он осуществляет контроль не только за использованием средств федерального бюджета, но за соблюдением законода-

тельства о контрактной системе, статьи 186 Жилищного кодекса Российской Федерации, а также осуществляет производство по делам об административных правонарушениях в порядке, установленном законодательством об административных правонарушениях.

Но, несмотря на такой значительный круг контрольных полномочий, в целях реформирования системы сбора фискальных платежей, оптимизации системы финансово-контрольных и надзорных органов в рамках структурных преобразований Правительства РФ указом Президента РФ от 02.02.2016 №41 «О некоторых вопросах государственного контроля и надзора в финансово-бюджетной сфере» Росфиннадзор был упразднен и его полномочия по контролю в финансово-бюджетной сфере в 2016 году перешли к Федеральному казначейству и его территориальным органам, в Кемеровской области соответственно – к Управлению Федерального казначейства по Кемеровской области (далее – Управление). Предпосылки для принятия данного решения, безусловно, были. Основная задача, поставленная государством, – исключить дублирование контрольных функций и объединить их на базе одного контрольного органа. Ведь Росфиннадзор и Казначейство России выполняли близкие задачи, способствующие повышению финансовой дисциплины и связанные в конечном итоге с контролем за операциями по исполнению бюджета.

Контроль за расходованием бюджетных средств в непростых современных условиях остается приоритетной задачей и требует укрепления и развития законодательной базы системы контроля.

Так, уже на современном этапе Казначейством России сформирована достаточно полная методологическая база: утверждены Стандарты организации контрольных мероприятий, разработан ряд методических рекомендаций в части осуществления отдельных контрольных функций, утвержден Классификатор нарушений (рисков), выявляемых Федеральным казначейством в финансово-бюджетной сфере.

Управление при осуществлении функции по контролю в финансово-бюджетной сфере, используя накопленный опыт, применяет новые подходы и методы финансового контроля. Так, при планировании контрольных мероприятий внедрена система риск-ориентированного подхода, которая позволяет на стадии отбора контрольного мероприятия определить возможные риски совершения нарушений объектом контроля.

В рамках производства по делам об административных правонарушениях успешно апробируется механизм так называемого «автоштрафования» – по сведениям о факте нарушения, полученным из информационных систем владельцем и оператором, которых является Федеральное казначейство. Применение этой технологии позволяет выявить нарушение и привлечь виновных лиц к ответственности без выхода на проверку, что экономит и средства федерального бюджета, и время ревизора.

На сегодняшний день акценты контроля смещаются с последующего на

более эффективный с точки зрения результата предварительный контроль. В качестве примера можно привести механизмы контроля, связанные с поэтапным внедрением (пока под отдельные решения правительства) такого инструмента, как расширенное казначейское сопровождение средств, в ходе которого контролерами Управления проводятся выездные обследования с визуальным осмотром фактически выполненных работ до момента их оплаты, что позволяет на этапе предварительного контроля (до прохождения платежа) выявить нарушение и исключить случаи нецелевого и неправомерного использования бюджетных средств, не выходя на проверку.

Основными перспективами развития государственного (муниципального) финансового контроля на ближайшее время является формирование федеральной системы стандартов внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля, расширение сферы государственного финансового контроля, совершенствование порядка реализации результатов государственного финансового контроля. Стандартизация в области контроля будет способствовать более качественной организации и типизации деятельности ревизоров, а также позволит реализовать механизм признания результатов контроля различными контролирующими органами с целью исключения «дублирующих» проверок.

Безусловно, задач в области финансового контроля много, государством ставятся новые цели, определяются современные модели и методы контроля с учетом широких возможностей информационных ресурсов и систем. И, наверное, одно из главных направлений развития внутреннего государственного финансового контроля – способствовать предотвращению нарушения.

Но поставленные задачи были бы невыполнимы без слаженной и профессиональной работы ревизоров Управления, которые достойно стоят на страже финансовой дисциплины получателей бюджетных средств.

В юбилейный год празднования 95-летия со дня создания Контрольно-ревизионного управления Министерства финансов Российской Федерации искренние слова благодарности и пожелания крепкого здоровья хочется передать ветеранам контрольно-ревизионных органов Кемеровской области С.А. Русанову, Г.А. Кокиной, Т.П. Соболевой, Т.Ю. Максимовой, Н.И. Авоян, А.Г. Логуновой, Л.И. Бесхмельницкой, Л.И. Клыч, Т.Н. Митковской, Л.Н. Поповой, О.И. Долговой, Г.В. Жаркевич и многим другим, которые стояли у истоков создания современной контрольной системы, внесли неоценимый вклад в развитие финансового контроля в Кузбассе и бескорыстно передавали свой опыт работы молодому поколению, учили легкой профессии ревизора, а также всем сотрудникам Управления за их добросовестный труд и преданность делу.

**М.Г. Пархоменко, О.В. Дубровская,**  
начальники отделов Управления  
Федерального казначейства  
по Кемеровской области.

# ВостНИИ: Новые стандарты безопасности



**В перестроечные годы и в формате новых экономических условий в нашей стране поменялось многое. В первую очередь реформы коснулись большинства организаций, занимающихся прикладной наукой. Но Кузбасс может гордиться тем, что именно в нашем регионе сохранился и уже более 70 лет успешно работает Научный центр ВостНИИ, созданный еще в 1946 году для того, чтобы обеспечить безопасность шахтеров. На сегодня в стране это единственный отраслевой институт, 100% акций которого принадлежат государству.**



## Опыт и преемственность

Напомним, в 1946 году, когда страна остро нуждалась в угле, академик Александр Скопинский инициировал создание в Кузбассе Государственного Восточного научно-исследовательского института. Сначала он базировался в Ленинске-Кузнецком, затем, недолгое время, в Новосибирске. А в 1958-м ВостНИИ переехал в Кемерово. На ученых была возложена важнейшая миссия – предложить механизмы по обеспечению безопасности труда горной промышленности не только в Кузбассе, но и в угольных бассейнах и месторождениях Казахской ССР, республик Средней Азии, Дальнего Востока, острова Сахалин и Коми АССР.

Особенно актуальными наработки ученых становятся в 60-70-е годы прошлого столетия, когда добывающая отрасль делает мощный рывок вперед. В это время на угольных предприятиях активно внедряются новые технологии, появляется современное оборудование. Механизированные крепи, комплексы, сложная автоматика позволяют наращивать объемы добычи. Но, с другой стороны, шахты стареют, за углем приходится опускаться глубже. Следствием этого явилось усложнение горно-геологических условий (усиление горного давления, снижение устойчивости пород, подземные пожары из-за взрывов метана). И ученым ВостНИИ было необходимо искать качественно новые решения организации безопасной и безаварийной работы в шахтах.

«Можно с гордостью говорить о том, что в эти годы были заложены основы научных направлений: борьбы с угольной пылью,

горными ударами, опасными газовыделениями и внезапными выбросами угля и газа, исследования проблем обеспечения электро- и аэрологической безопасности на шахтах, – говорит генеральный директор АО «НЦ ВостНИИ» Юрий Филатов. – Тогда же было положено начало научному обоснованию вопросов организации управления охраной труда и промышленной безопасностью на угольных шахтах. Кроме того, впервые в СССР наши ученые разработали и внедрили призабойный метод расчета количества воздуха, а также систематизировали научные основы проектирования вентиляции. В это же время был разработан метод прогноза газообильности горных проектируемых шахт Кузбасса по данным газоносности угольных пластов. Именно тогда удалось научно обосновать передовые методы комплексной механизации производственных процессов в шахте. А в Прокопьевске, например, был создан опорный пункт ВостНИИ для оперативного контро-

ля за отработкой пластов угля, склонных к самовозгоранию».

Именно ученые ВостНИИ еще в советское время сформировали первые нормы безопасности для открытых горных работ. Эта традиция продолжилась: в 2017 году на базе института была создана рабочая группа по переработке Правил безопасности для открытых горных работ с учетом требований настоящего времени. По новым Правилам сегодня работают все разрезы в стране.

Это – только несколько примеров. Но важнее другое: выстояв во времена экономической и политической турбулентности, институт не только выжил, но и сохранил уникальный коллектив специалистов! А научные школы, созданные в прошлом веке доктором технических наук Анатолием Афанасьевичем Мясниковым, доктором технических наук Олегом Игнатьевичем Черновым и профессором Вероникой Михайловной Маевской, продолжают развиваться. Кроме того, появляются и новые на-

правления. В частности, ученые ВостНИИ сейчас активно занимаются еще и экологической безопасностью, и экопроектированием, открыта лаборатория открытых горных работ и внешнего электроснабжения.

«Для нас очень важна преемственность научных школ, – подчеркивает генеральный директор АО «НЦ ВостНИИ» Юрий Филатов. – Это помогает развивать горную науку. Особенно актуален данный вопрос сейчас, когда государство ставит задачу максимально обезопасить труд угольщиков. У нас есть не просто коллектив профессионалов, но и специально оснащенные лаборатории для проведения исследований и тестирования техники. А самое главное – знания и опыт!»

Именно поэтому в 2016 году, в канун 70-летнего юбилея, в НЦ ВостНИИ решили возобновить традицию – продолжить создавать Книгу Почета, куда заносят имена сотрудников, внесших значительный вклад в развитие горной науки. Вести славную летопись выдающихся ученых было решено еще в далеком 1965 году, но в 1985-м, с началом перестройки, доброе начинание было позабыто. Сейчас пустые страницы заполнены, и в Книгу Почета уже добавляются новые имена.

## Высокая планка

Реструктуризация угольной отрасли, изменение отраслевых форм управления привели к тому, что большинство организаций, функционирующих в сфере промышленной безопасности, охраны труда, – частные. С одной стороны – это конкуренция. С другой, понятно, что

когда ставятся во главу угла вопросы самоокупаемости и получения прибыли, частник нередко идет, как говорится, навстречу пожеланиям клиента. Поэтому те крупные угольные предприятия и компании, которые заинтересованы, прежде всего, в объективной оценке ситуации и искренне желают обезопасить горное производство, несмотря на обширные и даже более финансово выгодные предложения на рынке, выбирают НЦ ВостНИИ, ведь здесь ученые дорожат своим именем и никогда не выдадут заключения, не соответствующие действительности. В том числе протестируют оборудование прямо в шахте или проведут необходимые испытания в собственных лабораториях.

Конечно же, сильный конкурент вызывает недовольство, к сожалению, имеет место желание любыми способами снизить репутацию АО «НЦ ВостНИИ» перед партнерами. Но ученые ВостНИИ предпочитают не участвовать в конфликтах, дорожа своим добрым именем и заслуженным авторитетом, которые заработаны честным и высокопрофессиональным трудом.

«Работы хватит всем. Чем больше в стране будет организаций, занимающихся проблемой угольной отрасли, тем лучше, – уверен Юрий Филатов. – Сегодня, в условиях рыночной экономики, интенсификации горного производства повысилось понимание руководителей, что для создания современного конкурентоспособного производства необходим грамотный, научный подход в решении вопросов обеспечения промышленной и экологической безопасности, охраны труда. Только безаварийное производство, организация которого базируется на грамотных и профессиональных управленческих решениях, может дать максимальный экономический эффект. Но в одном я искренне убежден: отраслевая, в первую очередь, горная наука, которая занимается таким серьезным делом, как обеспечение безопасности людей, работающих на угледобывающих предприятиях, не должна быть полностью в частных руках. Потому что ученые таких организаций, как ВостНИИ, отвечают за свою работу перед страной и, конечно, перед угольщиками».

Отметим, что, поскольку АО «НЦ ВостНИИ» – организация с полным государственным участием, деятельность института,





в том числе финансовая, находится под контролем Совета директоров – органа управления, назначенного правительством и состоящего из профессиональных руководителей и представителей госструктур: Минэнерго РФ, МЧС РФ, Ростехнадзора, Росимущества. И это – гарантия того, что научный центр работает исключительно в правовом поле. Иного варианта Совет директоров не допускает в принципе.

Сегодня в НЦ ВостНИИ трудятся более 210 сотрудников. В институте ведется работа в 13 научных лабораториях, двух испытательных центрах, четырех испытательных лабораториях. Также действует экспертная организация и три органа по сертификации. Если же говорить о

тех, кто непосредственно ведет научную работу (это 125 человек), то из них 13 человек имеют степени докторов наук, 12 – кандидаты технических наук. Средний возраст научного персонала – 44 года. Кроме того, на базе ВостНИИ работают 24 эксперта по направлениям, действуют Ученый совет и диссертационный совет.

Материальная база насчитывает более 200 стендов и приборов. И, что самое главное, институт постоянно развивается. Так, в 2016 году здесь появилась лаборатория обеспечения экологической безопасности и экологического проектирования. Также была создана лаборатория открытых горных работ и внешнего электроснабжения.

И это не удивительно, ведь институт

развивается согласно требованиям времени и новым стандартам безопасности, в разработке которых участвуют ученые. Неслучайно именно руководитель ВостНИИ Юрий Филатов состоит в числе экспертов рабочей группы по подготовке предложений по комплексу мер, направленных на повышение безопасности и улучшение условий труда в угольной промышленности России. Возглавляет рабочую группу замминистра Минэнерго Анатолий Яновский. Очередное ее заседание, напомним, проходило в июне нынешнего года в Новокузнецке. Отметим также, что ВостНИИ входит в состав и принимает активное участие в деятельности рабочей группы по экологии, Научно-технического совета при Минэнерго РФ.

Об успешности деятельности НЦ ВостНИИ говорит и тот факт, что финансовое состояние института в последние годы неуклонно растет. Так, если в 2013 году выручка научной организации составляла 216385 тыс. рублей, а оборотные активы – 62532 тыс. рублей, то по итогам 2017 года показатели по выручке увеличились до 340441 тыс. рублей, оборотные активы выросли до 114044 тыс. рублей. Чистая прибыль по итогам 2017 года составила более шести миллионов рублей. По итогам 2018 года эти показатели будут еще выше.

...В этом году АО «НЦ ВостНИИ» была принята долгосрочная целевая программа развития на 2018-2022 годы. В ближайшее время ученые намерены создать новый отдел для проведения комплекса инженерных изысканий, будут продолжать работу по исследованию влияния массовых взрывов на сейсмоактивность и разрабатывать мероприятия по снижению негативного влияния промпредприятий на экологию, займутся вопросами безопасной эксплуатации электроустановок... Кроме того, НЦ ВостНИИ наме-



рен открыть представительство в Москве и развивать международное сотрудничество. В частности, есть договоренности о взаимодействии с китайскими партнерами – эти и другие мероприятия подробно изложены в целевой программе. Также коллектив института принимал активное участие в разработке «Стратегии социально-экономического развития Кузбасса до 2024 года», а сейчас участвует в ее осуществлении.

И, конечно, ученые будут интенсивно заниматься научной работой – ведь это именно та главная задача, над которой все годы работает коллектив АО «НЦ ВостНИИ»: реализация государственной политики Российской Федерации в сфере промышленной и экологической безопасности.

Алиса Булатникова.



## Из карьера – в экспонаты

**Новую уникальную находку передала в дар Кемеровскому областному краеведческому музею угольная компания «Кузбасс-разрезуголь».**

Каменные шары обнаружены во время горных работ на Моховском разрезе. Он уже давно стал знаменит своими находками. К примеру, в 2015 году на этом же разрезе был обнаружен уникальный каменный диск, который вызвал большой интерес со стороны ученых, в том числе и уфологов. Также здесь были найдены кордаиты – окаменелые деревья, прародители угля. В числе находок 2018 года – фрагменты челюсти и бедренной кости пещерного льва – редчайшего вида, который вымер в конце ледникового периода.

Всё это богатство из недр разреза угольщики компании передали в дар музею.

А теперь – и столь необычные камни пополнили геологическую коллекцию областного краеведческого. Примечательно, что этот подарок сделан в период подготовки региона к

празднованию 300-летия Кузбасса.

«Мы передаем в дар музею, а по сути – всем жителям Кузбасса, всем гостям нашего края очередную находку, – отметила Лариса Берсенева, начальник управления по связям с общественностью УК «Кузбассразрезуголь». – Очень приятно осознавать, что люди, которые работают на наших предприятиях, неравнодушны к таким находкам. Это история нашего края, его достояние, поэтому все, что находят наши горняки, мы всегда передаем в областной краеведческий музей, чтобы все посетители могли видеть, насколько богата история нашего региона».

Два камня имеют почти правильную круглую форму диаметром 27 и 20 сантиметров, у третьего, самого большого, форма эллипса. Их вес – от 10 до 40 килограммов. Все они были обнаружены в одном месте.

«Главная задача музея – изучить предмет и обязательно сделать достоянием общественности. Эти предметы, которые передают нам угольщики, уникальны, потому что помогают иллюстрировать геологическое прошлое нашего края, – пояснила Ольга Владимирова, заместитель директора по научной работе Кемеровского областного краеведческого музея. – После того, как



■ Фото Сергея Гавриленко.

предмет поступает в музей, идет большая научно-исследовательская работа. Вот и эти камни будут изучать специалисты».

Пока же ученые дали предварительное заключение тому, что же на этот раз нашли угольщики.

«То, что эти объекты минерального происхождения – очевидно, то есть это камни. Такие образования называют

конкрециями (минеральными образованиями. – Авт.). Также очевидно, что они земного происхождения, это не метеориты, и они не имеют отношения к рукотворным объектам, – уточнил заведующий отделом научных исследований и экспедиций Дмитрий Слободин. – В те времена, когда образовывались такие объекты, не было разумной

жизни. По современным представлениям пока что это так...»

Людмила Кравцова, сотрудник Федерального исследовательского Центра угля и углехимии СО РАН поддержала коллегу, отметив, что, возможно, это «конкреции, т.е. стяжения – минеральные образования округлой или эллипсоидальной формы». Вторая версия – магматические породы. Третья версия – если вероятным местом нахождения была долина реки, то они «могут оказаться валунами или галькой русла реки различного состава».

Но – это только версии, подчеркнула Людмила Кравцова, они сделаны «на основании первого знакомства, при отсутствии конкретной географической и геологической привязки к местности, вспомогательной информации». Просто знать, что камни найдены на разрезе, – недостаточно. Важно знать – в каком пласту они обнаружены. А каждый пласт – разница в миллионы лет.

Словом, сейчас начнется серьезная научно-исследовательская работа кузбасских ученых.

И будем надеяться, что это – не последняя находка угольщиков. Ведь можно только предположить, как много тайн хранят в себе богатые недра Кузбасса.

Оксана Юрueva.

// ИНИЦИАТИВА

# Природнадзор снизу

**До конца года около 15 кузбассовцев имеют шанс получить удостоверение общественного экологического инспектора. Вооруженные новыми знаниями, они смогут правильно фиксировать нарушения природоохранного режима и грамотно распоряжаться этой информацией. «Кузбасс» выяснил подробности о новом добровольческом движении.**

«Школа общественных экологических инспекторов» – проект Общероссийского народного фронта и Росприроднадзора. Обучение в школе длится два месяца. Курс состоит из интерактивных лекций от экспертов надзорного ведомства и практических занятий. Затем студенты сдают экзамен на право получить статус и удостоверение общественного экологического инспектора сроком на один год.

По данным ОНФ, в целом по России в школу (запущена с середины сентября) записались 1,6 тысячи человек. В Кузбассе, сообщили в региональном исполкоме, на сегодня 20 слушателей лекций, 15 из них посещали практические занятия-рейды. Темы для них выбирались с учетом специфики региона: например, студенты побывали на полигоне ТБО в Колмогорово, который работает с нарушением, на нелегальном каменном карьере, загрязняющем реку, в лесном выделе.

## Лес, вода и бытовые отходы

Как рассказал член регионального штаба, руководитель рабочей группы общественного мониторинга по проблемам экологии и защиты леса, биолог, преподаватель естествознания Андрей Егоров, все добровольцы пришли в школу, что называется, по убеждениям. Среди потенциальных инспекторов и уже состоявшиеся экологические активисты (например, кемеровчанин Владимир Федченко, известный по кампании в защиту Елыкаевского бора), и начинающие правозащитники, интересующиеся при-

родоохранной темой, – магистранты юрфака КемГУ.

«Общественный экологический инспектор может беспрепятственно фиксировать нарушения, сообщать о них и официально обращаться в органы государственной власти и местного самоуправления с запросом о предоставлении всей необходимой информации о принимаемых мерах в области охраны окружающей среды», – говорится в сообщении ОНФ. По большому счету, всеми этими правами наделен любой гражданин. Другое дело, что без определенных знаний, без понимания юридических и отраслевых нюансов обыватель не всегда отличит нарушение от законного действия. «На одном из практических занятий смотрели, соответствует ли отвод на вырубку леса, который проведен документально, фактическому состоянию на территории. Там всё оказалось нормально. Может ведь возникнуть ситуация недоиспользования участка. Почему это плохо? Потому что в первую очередь должны вырубать старые, больные деревья, которые могут в дальнейшем в процессе отмирания нанести какой-то вред, например, стать очагом каких-нибудь паразитов. Недоруб – он такой же опасный, как нарушение объемов, то есть переруб. Когда лес не рубят – тоже плохо».

В Колмогорово школа экологических инспекторов выезжала на полигон ТБО, который работает по лицензии, но кроме будки и весов там ничего нет, а должны быть в том числе очистные сооружения: по факту – большое нарушение.

Водный кодекс студенты изучали на примере деревни Старочерво в Кемеровском районе. Здесь, на центральной улице, местные жители огородили свои владения сплошным забором, одновременно перекрыв выход к Томи для всех остальных, а главное – для пожарных машин. «Отсюда были сигналы давно – принято судебное решение по иску администрации района: обеспечить доступ к реке, – рассказывает предысторию Егоров. – Приставы снесли забор, а местные вновь его возвели... Рядом – деревня Жургань. Там такая же улица Центральная, тоже полтора километра в длину, но она как раз образец того, как должно быть: есть пожарный съезд, шлагбаум, две спецмашины свободно разъезжаются. Мы свозили студентов на оба объекта. На одном они увидели нарушение, зафиксировали. Ребята должны разработать модель

дальнейших действий, чтобы нарушение устранили».

Ограничение доступа к воде – ситуация довольно распространенная. Как напомнил Андрей Егоров, в зоне отдыха «Чайка» на Томи в Кемерове еще в позапрошлом сезоне арендаторы брали плату за вход. Права они на это не имели, как и муниципалитет – сдавать в аренду федеральную землю. Прошлым летом пройти к реке в этом месте можно было уже абсолютно бесплатно.

## Эпические правозащитники

Валентин Черняев и Кирилл Чепурнов – магистранты института КемГУ. Молодые люди уже имеют опыт работы в области экологического права. «В позапрошлом году в университете сформировалось экологическо-правовое общество студентов – ЭПОС, – рассказывает Валентин. – Мы хотели объединить студентов, преподавателей и практикующих юристов, оказывающих гражданам бесплатную правовую помощь именно по земельным и экологическим вопросам. И школа ОНФ видится нам как этап, который позволит углубить свои навыки, получить дополнительные знания именно в экологической сфере».

ЭПОС не только консультирует, но и инспектирует, участвует в разных конкурсах и дебатах. «Экологических проблем в нашей области достаточно много, – говорит Кирилл. – Это связано как с угледобычей, так и с другой промышленностью. Всё это достаточно серьезно влияет на экологическую составляющую. С этими проблемами мы и призваны бороться. Пока у нас маленькое общество – девять человек, но мы стараемся расти и образовывать население. А школа общественных инспекторов может нам в этом помочь».

В конце ноября студенты школы общественных инспекторов защитят свои знания на экзамене, и если всё пройдет успешно, получат удостоверения. «Это первый шаг – конечно, это стоит развивать. Всё зависит от того, как это дальше будет тиражироваться по линии Росприроднадзора». Возможно, ведомство наделит инспекторов какими-то дополнительными полномочиями, например, дающими право доступа на частную территорию, – это пока неизвестно. Но обязанностей, как показывает практика, у общественников будет больше, заключает наш собеседник.

**Ольга Смирнова.**

// ЭКОНОВОСТИ

## ПОКА ЗЕМЛЯ СВЕЖА В КУЗБАССЕ СОЗДАЮТ ПЕРВЫЙ В РОССИИ ПОЛИГОН ПО СОХРАНЕНИЮ ЧЕРНОЗЕМА.

На территории лицензионного участка «Перспективный» (Шахтоуправление «Майское» ХК «СДС-Уголь») в Прокопьевском районе угольщики и сотрудники Кузбасского ботанического сада заложили экспериментальный полигон, на котором будут отрабатывать новую технологию сохранения плодородного слоя почвы и луговых трав. На участке, который относится к землям сельхозназначения, предстоит добыча угля. Сегодня в горной промышленности действует госстандарт, который обязывает недобропользователя снимать и хранить плодородный слой почвы в буртах в течение десятилетия. В результате тот теряет все свои полезные свойства. По новой же технологии слой чернозема сразу переносят на другой нарушенный участок – в нем остаются жизнеспособные семена, корни и корневища, беспозвоночные животные и микробы. Общая площадь опытного полигона – 2,25 гектара. Насколько успешно восстанавливается почва и экосистема, ученые будут наблюдать четыре года.

## ПРОДОЛЖЕНИЕ ЭЛЕКТРОНИКИ

### С ИЮЛЯ НЫНЕШНЕГО ГОДА НОВОКУЗНЕЦКИЙ «ЭКОМОБИЛЬ» СОБРАЛ НА ПЕРЕРАБОТКУ 300 ЕДИНИЦ ОТСЛУЖИВШИХ СВОЙ СРОК БЫТОВЫХ ПРИБОРОВ И ОФИСНОЙ ТЕХНИКИ.

17 октября мобильный пункт вторсырья в очередной раз проехал по маршруту через все районы южной столицы Кузбасса, сообщает пресс-служба администрации города. С июля нынешнего года на переработку можно сдавать и электроотходы. «Экомобиль» забирает все виды отслужившей бытовой техники: от электрочайников до холодильников. Только в этом месяце новокузнецкие сдавали в утиль микроволновую печь, принтер, телевизор, клавиатуру и так далее – всего 26 предметов. Также жители города принесли к машине 4,5 тонны макулатуры и пластика. Кроме того, около четырех тонн макулатуры собрали на переработку ученики и преподаватели гимназии №62. В следующий раз «Экомобиль» проедет по маршруту 21 ноября. Подать заявку можно на сайте Кузбасской ассоциации переработчиков отходов wasteinfo.ru в разделе «Энокалендарь».

**Кира Афанасенко.**



■ Пока неизвестно, наделит ли Росприроднадзор общественных инспекторов какими-либо полномочиями.

# Сила семейной молитвы

Узнав, что должна родиться тройня, но один младенец не выживет, семья из девяти человек вымолила чудо...

– Я знаю: Бог слышит людские молитвы, – говорит 56-летняя Алла, учитель биологии, бабушка веселых и неразлучных трюкляшек-тройняшек – Егора, Андрюши и Полинки Зворыгиных. – Ведь когда мы их рождения еще только ждали, когда все вместе просили о чуде и помощи, это Он вмешался в неутешительный прогноз, Он подарил нам это счастье – тройняшек.

## «Нам не жить друг без друга...»

В тот год семья Зворыгиных (а это девять человек: прабабушка, бабушка с дедушкой, их две замужние взрослые дочери с детьми, младшая – это Женя, мама будущих тройняшек, в общем, четыре поколения) жила тесно, но дружно в одной маленькой междуреченской квартире площадью 29 «квадратов»... И пополнения больше не ждали.

– Я окончила первый курс института, мне нужно было учиться дальше, и мне был всего 21 год, а сыну моему было всего полтора годика, – вспоминает Женя.

И весть о том, что она снова «в положении», Женю тогда не просто привела в смещение – сразила! К тому же вскоре УЗИ показало: она ждет не одного, не двух, а сразу трех малышек...

И первая мысль была (признается):

– Такая теснота дома, да и как, разве справлюсь – с четырьмя детьми?!

А вторая мысль – конечно, в панике, все там же, в клинике, на обследовании – пришла об аборте. И тогда Женя задала вопрос. И был шок от ответа врача, напряженно изучавшего, как же разместились дети в животе хрупкой мамы.

Объяснив про общее, запутанное обвинение вокруг материнской артерии, ей сказали просто: если умирать, то только всем вместе. То есть если мама сделает аборт – то умрет вместе с детьми. И выход получился один – рожать.

...Но надежда на ошибку аппаратуры все же оставалась. И Женя поехала в Новокуз-



Тройняшек Полинку, Егора и Андрея в семье считают божьим даром.

нецк, к другим докторам, и снова услышала: будет тройня! Только рожать!

– Она вернулась в раздумьях и еще никому ничего не рассказала. Но... в дверь позвонили. Незнакомая женщина, видимо, была в той же клинике – но только по причине бездетности. И, видимо, видела растерянность нашей Жени и слышала, как врачи говорили ей о тройне, неизвестно, как узнала наш адрес. И приехала – издалека. Умоляла: «Рожайте и отдайте нам ваших тройняшек! Мы им станем мамой и папой!» Взамен – пообещала подарить квартиру. И Женя, конечно, от ужаса предложения и такого подарка, конечно же, отказалась... И мы (узнав тайну, что скоро должен родиться не один ребенок, а трое. – **Ред.**) стали ей говорить: «Посмотри, сколько нас! Сколько рук! Да разве не вырастим?! Тройняшки – дар Божий, не только тебе – всем нам!» – вспоминает Алла, Женина мама.

И с тех пор большая семья стала жить большим ожиданием. И даже когда УЗИ показало двух мальчиков и девочку (Егорку, Андрюшку и Полечку), и что у девочки – смертельный диагноз, никто не дрогнул.

– Мы не просто ждали их уже. Мы уже их любили. И молились, чтобы родились здо-

ровыми. А, узнав про диагноз Поли, стали еще больше молиться, чтобы выжила. Ей до рождения поставили поликистоз почек, просветы, полости в почках... И всё потому, что рецессивные гены встретились, – объясняет биолог-бабушка.

И так они все три месяца до рождения тройни всей огромной семьей каждый день (то вместе, то каждый, когда мог, и получалось в итоге – круглые сутки) молились за тройняшек и особенно за Полю, чтобы болезнь ее отступила. И небеса их услышали.

## Рождественский покров

...Первая звезда в окне казалась совсем рядом. Настолько, что молодой женщине в кресле напротив, одетой дома в Рождество по-январски – по-уличному, придерживающей на большом животе не сходящиеся полы шубы, казалось: руку протяни – и дотронешься до сияющих в морозном тумане лучей! И подарит главная звезда Рождества и покров, и тепло, и любовь...

– Не мне. Прошу за моих детей. За всю семью. За весь мир...

Так Женя встретила Рождество – не с открытыми окнами. А с сияющими проемами.

– До родов было еще два месяца. Решили быстро – нас же много – сделать ремонт в квартире. Поставить новые окна, сменить обои. Но замерщики ошиблись. Привезли окна – они не подошли. Вот мы и походили дома в шубах, пока оконщики временную замену не поставили, – смеется Женя.

...Через несколько дней ей предстояло лечь в роддом на сохранение почти на месяц, но... Тройняшки поспешили, родились. Мальчики – весом 1540 и 1880 граммов. Девочка – 1780 граммов. Все – копия мамы.

И хотя у Полинки диагноз так и не снят (и до трех лет врачи говорили, что смертельная угроза велика), но состояние стабилизировалось, инвалидность девочке не дали.

Инвалидность – из-за неожиданного ДЦП, в полтора и в два годика, – получили мальчишки. Но Егор ходит сам давно. Андрей – с поддержкой за руку – пошел недавно.

– Мы не горевали, узнав о болезнях, а действовали, – говорит бабушка тройняшек. – Поставили мальчиков на ноги – упражнениями, растяжками, ходьбой, обошлись без операций. Мы все просто занимались и занимаемся с ними. И Полечку бережем. И видим: Бог тройняшек поддерживает... И мы движемся дальше.

...Перед этим учебным годом бабушка решила, отправила резюме – о стаже и успехах, получила предложения по работе и уехала в Москву. Она преподает теперь в знаменитом кадетском корпусе столицы. И заодно ищет в столичных клиниках новое в медицине, помощь в дальнейшей реабилитации тройни. А о том, что выбранный курс верен и что всё получится, ей был знак в первое же московское утро, когда она собиралась на «приемный» экзамен – по работе.

– Стояла у окна, читала молитву о детях, внуках, просила за наших тройняшек, – улыбается бабушка Алла. – Вдруг вижу в окне напротив – священник, верно, там живет, собирается на службу. И на последнем слове моей молитвы он меня перекрестил...

Лариса Максименко.

## // ЕЩЕ БЫЛО

### МАТЬ ПРОСИЛА, И ВСЕ ТРОЕ ВЫЖИЛИ НА ВОЙНЕ

В 1930-х семья Перминовых, переезжая из Центральной России в Сибирь, в Осинники, повезла с собой тайную, запретную в советские годы, старинную икону. Ее подарил, благословляя, бабушка-соседка. И во время Великой Отечественной эта икона явила первое чудо.

Проводив на фронт мужа и двух сыновей, Анна Перминова каждый вечер молилась перед этой иконой.

– А я в войну хоть и был совсем маленьким, – вспоминает младший сын Геннадий, – но хорошо помню, как старший наш Коля проезжал мимо Осинников с эшелонам, на фронт. Но успел на подъезде к городу позвонить отцу. И батя успел, прибежал на станцию, обнял Николая на ходу поезда... А потом на фронт призвали самого отца – Арсентия Манаровича. Потом второго моего старшего брата Петю... Так мама, молясь, просила защитить их в боях. И просила за нас, еще пятерых детей, не дать умереть с голоду. И Божья Матерь нам тогда помогла. Наша корова двумя телятами отелилась, молока вдвое больше стало.

А как материнское сердце почуяло совсем рядом беду? По словам Геннадия, в августе 1944-го мама его с колен не вставала, молилась и вымолила... После ее предчувствие подтвердилось. Пришло письмо из госпиталя – о том, что Колю в бою смертельно ранило, осколок пробил лоб, вышел из затылка, и Колю уж в мертвецкую снесли, а он очнулся...

А окончилась война – и материнскими молитвами домой вернулись живыми все три дорогих ее фронтовика. И благодарная небесам мать позже, весной 1953-го, бережно завернув большую икону-защитницу, положила ее на голову и так донесла до церкви Пророка Ильи. Подарила икону храму, чтобы помогала уже всем людям, рассказала, как ее семья на фронте и в тылу выжила с помощью Матери Божьей.

...А прошло чуть больше полувека, и в той церкви старая икона, давно уж «не читаемая», утратившая изображение, поразила всех снова. Пономарь, подойдя зажечь лампадку, ахнул: под стеклом на черной доске проявилась фигура Богородицы. Пономарь стал читать над ней акафист Почаевской Божьей Матери, и то был вроде просто душевный порыв! Но через трое суток икона посветлела, выступили очертания, строки, и оказалась она именно иконой Почаевской Божьей Матери, защитницы Отечества... На что настоятель сказал: это чудо – обновление иконы – произошло ради Памяти всех погибших и выживших на войне. А на дворе как раз был юбилей Победы...

Тогда же вспомнили, откуда икона. И Перминовы ее тоже признали, рассказали землякам, что икона даже на расстоянии продолжает защищать их семью от бед. Разве не она спасла Геннадия в двух(!) авиакатастрофах... И племянника, работавшего спасателем в Чернобыле, – после аварии... И еще, и еще...



Та самая икона, переданная Анной и позже обновившаяся сама собой в храме.

// ГАРМОНИЧНОЕ РАЗВИТИЕ

# Современные рыцари со шпагой

**Продолжаем серию публикаций для родителей, раздумывающих над тем, в какую спортивную секцию отдать заниматься своего ребенка. И сегодня мы поговорим о фехтовании.**

Это искусство обращения с холодным оружием дошло до нас из глубины веков, сформировавшись в элегантный вид спорта. Цель такого единоборства – нанести сопернику как можно больше ударов (уколов), строго соблюдая при этом правила борьбы. И это еще не всё. Андрей Шкарупо, опытный тренер, секретарь региональной спортивной общественной организации «Федерация фехтования Кемеровской области» рассказывает об этом виде спорта подробнее.



■ Тренер Андрей Шкарупо.

**– Андрей, почему лично вы выбрали когда-то фехтование?**

– Ну, потому что когда я рос, у нас, мальчишек, в играх было понятно: какие-то палки, ДАртаньян и три мушкетёра... Правда, насколько я помню, до спорта ни у кого из моих сверстников не дошло, всё это закончилось во дворе. А я самостоятельно нашел секцию, где занимались фехтованием. Сам записался. И началось: тренировки, сборы, соревнования...

**– Когда детям лучше всего приходить на занятия этим видом спорта?**

– Я считаю, что в фехтование нужно приводить с 7-10 лет, когда у ребенка формируется координация (умение согласовывать движения различных частей тела). В фехтовании необходимо отдельные элементы движения соединять в единое двигательное действие. Раньше начинать не стоит. Занятия детей четырех-шести лет показали, что такой возраст еще не предназначен для фехтования: ребяташки познают только основы физических упражнений, но то, что касается именно ударов и техники фехтования, у них совершенно не получается. И это не зависит от отсутствия способностей. Просто в раннем возрасте организм и ум не настолько развит, чтобы можно было поставить правильный удар и донести до ребенка определение его траектории. Но если кто-то придет к нам даже позже 14-15 лет, мы его примем. В истории много примеров, когда, начиная заниматься с 15 лет, спортсмены становились выдающимися мастерами фехтования.

**– Кому будет комфортно в этом виде спорта, а кому не очень? Кто задерживается у вас?**

– В фехтовании нет разделения по половому признаку. Поэтому смело можно сказать, что это универсальный вид спорта, подходящий и для девочек, и для мальчиков. Успехов в фехтовании могут добиваться и те, и другие, и даже соперничать между собой. Это спорт, в котором практически нет противопоказаний. Задерживаются те, кто в тренере увидит интересного, настоящего наставника. Важно с самого

начала заинтересовать ребенка. Использовать больше приемов в виде игры, поскольку на занятиях нужна хотя бы малая часть присутствия детства. Нужно создать для ребенка достаточно мотивированную причину, чтобы ответить на вопрос, для чего он занимается. А вот с принципом состязательности между участниками занимающихся нужно знакомить медленно, давая юному фехтовальщику привыкнуть к этой мысли. Если тренер всё сделает правильно, ваш ребенок не захочет уйти из секции.

**– Что развивает фехтование, чему учит?**

– Фехтование считается благородным видом спорта и воспитывает качества, которые могут пригодиться не только в турнире, но и в повседневной жизни: наблюдательность, способность анализировать ситуацию и быстро принимать решения, упорство и силу воли. Фехтование не является травмоопасным видом спорта и положительно влияет на многие системы организма. Это отличная кардионагрузка. Организм становится выносливым и закаленным, повышается иммунитет. Тренируется дыхательная система. Фехтование полезно и для нервной системы: выплеск эмоций во время поединка позволяет организму справляться со стрессами, нервозностью и плохим настроением. Развивается самоконтроль и стрессоустойчивость. Тренируются все группы мышц. Улучшается координация движений, ловкость и быстрота реакций.

**– Экипировка для фехтования – это что-то особенное? Сами занятия как регулярно должны проходить и сколько могут стоить?**

– Совсем бесплатно заниматься фехтованием в Кемерове не получится. В государственных учреждениях спорта, культуры и досуга спортивное фехтование не представлено, хотя и является олимпийским видом спорта. В наших фехтовальных секциях занятия могут стоить от 1000 до 3000 рублей в месяц. Также потребуется потратиться на экипировку. Для новичка на первое



В Кемерове спортивное фехтование культивируется на базе четырех образовательных учреждений: в гимназии №42 в Лесной Поляне, в школе №78 на Южном, а также в школах №49 и №35 в Ленинском районе.

время достаточно будет иметь свою перчатку, которая стоит от 1000 рублей, всем остальным его обеспечит тренер. В будущем придется приобрести защитный костюм (куртка и шлем). Тренировки в среднем длятся полтора-два часа, проходят два раза в неделю. А тем, кто занимается не первый год, необходимо тренироваться три-четыре раза в неделю. Перед большими соревнованиями ребята занимаются каждый день.

**– А где проводятся соревнования? Как вы готовите к ним ребят?**

– Большие турниры проходят в Новосибирске, Москве, Санкт-Петербурге, Казани и так далее. Стараемся ездить. Оттачивать мастерство юных спортсменов. Кстати, именно сегодня с 10.00 до 19.00 в Кемерове пройдет уже третий по счету Сибирский региональный турнир, который, надеюсь, станет традиционным в нашем городе. Съедутся юные спортсмены со всей Сибири. Приглашаем всех в Лесную Поляну, в

гимназию №42 поболеть за наших, да и просто посмотреть, познакомиться с фехтованием!

**– Высока ли травматичность в вашем виде спорта?**

– Фехтование считается спортом без травм. Если ты боишься серьезных повреждений – выбери фехтование, не задумываясь. Максимум, что останется на теле после самой неудачной тренировки по фехтованию, – несколько синяков от удара или укола.

**– Кого из секции вы можете выгнать?**

– Я еще никого не выгонял. Хотя есть ребята, с которыми очень непросто. Но я понимаю, что всё пройдет и их баловство останется в прошлом. Просто нужно их любить такими, какие они есть.

**– Что стараетесь донести до воспитанников, какие качества развивать?**

– Считаю самым главным – укрепление здоровья, разностороннее физическое развитие, овладение двигательными навыками, привитие интереса к физи-

ческим упражнениям и к занятиям фехтованием. Ну а дальше, как и у всех тренеров, работающих с юными фехтовальщиками, – готовить мастеров фехтования, способных добиваться высоких результатов на российских и международных соревнованиях.

**– А какое будущее может быть у фехтовальщика? К чему дети стремятся, в чем их мотивация?**

– Поддерживать мотивацию для тренировок сложно. Нескольким лет детям приходится заниматься «шагистикой», статичным делом, не обладающим такой динамикой, как игровые виды спорта. Многие не выдерживают, наш спорт требует сочетания трудолюбия, интеллекта, двигательных способностей. Трудолюбие особенно важно. Благодаря ему можно добиться уровня 1-го взрослого спортивного разряда. Тот, кто больше сил вкладывает, становится кандидатом в мастера спорта. Мы не обещаем родителям, что их чадо станет олимпийским чемпионом. Это было бы нечестно. Серьезные достижения требуют ежедневных двухразовых тренировок, продолжительностью два-три часа каждая. Где школьник найдет столько времени? Сейчас родители больше ориентированы на то, чтобы их дети получали серьезное образование. Тренировкам придают меньшее значение. Мы же работаем в меру своих возможностей с полной отдачей. Если родители не горят желанием определить своего ребенка в этот вид спорта, то, вероятно, он не станет тренироваться. Я всем родителям говорю: «Не оставайтесь в стороне, помогите ребенку полюбить спорт, полюбить фехтование. Поддерживайте его в желании тренироваться, участвуйте с ним вместе в спортивной жизни. Пусть ребенок всегда чувствует вашу поддержку».

## НАШ КОНКУРС

### К стоматологу вприпрыжку!

Областная газета «Кузбасс» и кемеровская стоматологическая поликлиника «Альфа Дента» продолжают прием работ на конкурс «Белоснежная улыбка».

Дорогие дети! Мальчишки и девчонки! Мы знаем, что вы очень любите рисовать, поэтому ждем от вас красочных картинок, связанных с «зубной» тематикой. Можно изобразить любимого врача за работой, Зубную фею, улыбку до ушей и вообще всё, на что способна ваша фантазия!

За самые яркие, интересные рисунки предусмотрены призы – сертификаты на сумму 500, 1000 и 1500 рублей в поликлинику «Альфа Дента». А еще мы обязательно опубликуем самые любопытные истории и

расскажем об их авторах подробнее.

Особые условия. Возрастных ограничений нет! Конкурсные работы принимаются в электронном виде до 13 ноября 2018 года. И обязательно оставляйте свой контактный телефон! Письма следует присылать на e-mail ведущей детской странички Анны Тимошук: anitim7@yandex.ru (пометка: КОНКУРС).

Стоматологическая поликлиника «Альфа Дента»: г. Кемерово, проспект Шахтеров, 109. Телефон: (3842) 66-11-33, +7-905-966-1133.



// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

# Побеждают Сильные духом

## Новая и старая традиции кемеровского клуба

Немногим более недели осталось до начала XXVII чемпионата России: в субботу, 3 ноября, кемеровский «Кузбасс» принимает «Уральский трубник» (Первоуральск). Матч состоится на стадионе «Химик», где почти 15 лет назад открыли арену с искусственным льдом.

### Аншлаг в Звёздном зале

Накануне сезона игроки «Кузбасса», воспитанники специализированной спортивной школы посмотрели в Звёздном зале Кемеровского областного театра драмы спектакль «Логика льда». В зале – ни одного свободного места.

Автор пьесы – болельщик с 40-летним стажем Эрнст Горьковский, режиссёр-постановщик – актёр театра драмы Михаил Быков, продюсер – президент хоккейного клуба «Кузбасс» Андрей Сельский.

Премьера спектакля состоялась в июне прошлого года. Сюжетные линии пьесы основаны на реальных событиях хоккейной истории, хотя команда «Шахтёр» представляет условный, но узнаваемый Сибирск.

Поход в театр на «Логика льда» – новая традиция «Кузбасса». Конечно, не столь давняя, как, к примеру, просмотр космонавтами фильма «Белое солнце пустыни» накануне полета на околоземную орбиту, но вполне возможно, что со временем культпоход станет неотъемлемой частью предсезонной подготовки.

– Мы получили хорошие эмоции, – говорит главный тренер «Кузбасса» Алексей Китков. – В спектакле подняли темы, которые в той или иной степени есть в жизни каждого спортсмена. Так, всегда актуальна проблема выбора, особенно для подрастающего поколения. Мы сделали свой выбор и работаем на позитиве. На недавнем Кубке Михайло Волкова получили отличную игровую практику, в этом сезоне постараемся радовать болельщиков и, конечно, будем бороться за место под солнцем.

На спектакль пришли и хоккеисты нашей первой и молодёжной команд, поступившие в этом году в Кемеровский государственный университет – опорный вуз Кузбасса.

Ректор КемГУ Александр Просеков впервые посмотрел «Логика льда»:



■ «Логика льда» – первый спектакль, посвященный русскому хоккею. А точнее – жизни, неразрывно связанной с русским хоккеем, во всём её многообразии. Фото Даниила Айкина.

– Это надо видеть! Великолепный спектакль! Сюжеты из жизни, которые каждый может проецировать на себя и соответственно выбирать определенную линию поведения. Обязательно приглашу на спектакль сотрудников нашего университета.

### Встреча в митрополии

В минувший вторник глава Кузбасской митрополии владыка Аристарх встретился с руководством и игроками хоккейного клуба «Кузбасс».

В следующем году исполнится десять лет соглашению о сотрудничестве Русской Православной Церкви и Федерации хоккея с мячом России и двадцать лет – договору нашего клуба с Кузбасской митрополией. Русский хоккей – единственный вид спорта, духовно опекаемый церковью.

Священнослужители Кемеровской епархии постоянно общаются с нашей командой, приходят на матчи. Протоирей Александр Демченко – духовник «Кузбасса», морально помогающий команде в самые трудные моменты.

Митрополит Аристарх, приветствуя ХК «Кузбасс», отметил:

– Очень важно привлекать молодежь к спорту, чтобы воспитывать достойных граждан страны. Важно не превращать спорт в шоу, в способ зарабатывания денег

во вред своему здоровью. Спорт требует от человека самоограничений, и этот аскетизм нам близок и понятен.

Андрей Сельский рассказал о положении дел в команде, актуальных проблемах развития приоритетного для региона вида спорта:

– Готовимся к чемпионату России с позитивным настроем. В минувшем сезоне команда удивила специалистов и болельщиков, показав, вопреки прогнозам скептиков, хоккей высокого уровня. Очень важно, что хоккеисты получали удовольствие от игры, и это почувствовали болельщики. Четвертое место в суперлиге – хороший для нас результат. В межсезонье команда завоевала Кубок Михайло Волкова, уверенно переиграв московское «Динамо».

Будем прогрессировать и дальше, чтобы стимулировать развитие национального вида спорта. Спорт – важная составляющая социальной политики в регионе, и совместными усилиями, учитывая авторитет церкви, мы сможем сделать значительно больше.

В заключение встречи глава Кузбасской митрополии пожелал нашей команде успехов в новом сезоне, подчеркнул:

– Ни одна победа не достигается только физическими усилиями. Побеждают сильные духом.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

### ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Сегодня новокузнецкий «Металлург» встретится с «Ижсталью» (Ижевск) продолжит четырёхматчевую домашнюю сессию в чемпионате Высшей хоккейной лиги.

В минувший вторник «сталевары» прервали серию из трёх поражений, переиграв в Новокузнецке пермский «Молот-Прикамье» – 5:2 (0:1, 2:0, 3:1). Голевой почин в составе хозяев сделал капитан команды Сергей Коростин, сравнявший счёт на 38-й минуте, в дальнейшем по две шайбы забросили его партнёры по команде Даниил Ермаков и Сергей Барбашев. Вратарь новокузнецкий Рафаэль Ханимов парировал 35 бросков.

«Металлург», сыграв в сезоне 15 матчей, набрал 22 очка (разница заброшенных и пропущенных шайб: 61–30) и занимает девятое место в чемпионате ВХЛ.

«Ижсталь», сегодняшний оппонент новокузнецкий, в предыдущем туре проиграла в Красноярске «Соколу» (1:8) и обосновалась на 26-й строчке таблицы (в лиге соперничают 29 клубов).

В ходе домашней сессии команда Анатолия Хоменко встретится также с «Нефтяником» (Альметьевск) и «Торосом» (Нефтекамск).

### МИНИ-ФУТБОЛ

В пятницу, 26 октября, кемеровская команда «Корпорация «АСИ», лидирующая в конференции «Восток» высшей лиги первенства России, сыграет в родных стенах с «Ухтой-Д» (Ухта).

В рамках второго тура национального первенства коллектив главного тренера Алексея Кудряя 27–28 октября принимает также новосибирский «Сибиряк-Д» и новокузнецкий «СибТранзит».

Напомним: на старте сезона кемеровчане одержали на своём поле три победы, переиграв «Сигму-К» из Копейска (7:2), уфимский «Витязь ГТУ» (6:2) и «Южный Урал» из Челябинска (4:2). Не потерял очков в первом туре и «СибТранзит», уступающий команде из столицы Кузбасса только по разнице забитых и пропущенных мячей (17–6 и 9–5 соответственно).

А в минувшие выходные, как уже сообщала наша газета, дебютант высшей лиги сотворил сенсацию, одолев дома в 1/8 финала Кубка России «Норильский никель» (Норильск), выступающий в элитном дивизионе чемпионата страны, – 8:5, 2:1. В четвертьфинале этого турнира «Корпорация «АСИ» сыграет в декабре с ещё одним клубом суперлиги – «Тюменью».

Андрей Тарков.

// ФУТБОЛ

## Повторный максимум

**Чемпионат Кемеровской области, как и в прошлом году, выиграл «Новокузнецк». Тройку призёров дополнили «Заря-СУЭК» (Ленинск-Кузнецкий) и «Распадская» (Междуреченск).**

В решающей стадии соревнований соперничали шесть команд – по три лучших из групп «Север» и «Юг» (учитывались результаты очных встреч финалистов на предварительном этапе).

В заключительных матчах сезона «Но-

вокузнецк» под руководством Эдуарда Момотова разгромил на своём поле «Зарю-СУЭК» (7:2) и одолел «СДЮСШОР-Кемерово» (1:0). В десяти играх чемпион Кузбасса набрал 24 очка (разница забитых и пропущенных мячей: 28–5).

«Заря-СУЭК», где главным тренером работает Юрий Тен, завершила турнир домашней победой над «Распадской» (1:0), опередив подопечных Константина Гусева при равенстве очков (19) по дополнительным показателям.

Константин Мальцев («Заря-СУЭК») и Иван Коновалов («Распадская») – самые результативные игроки финального турнира: в активе обоих по семь мячей. Ста-

ти, с этим же количеством голов 28-летний Коновалов возглавил список бомбардиров первенства России среди любителей в зоне «Сибирь», где его команда также замкнула тройку призёров.

Во второй половине турнирной таблицы финального этапа – «СДЮСШОР-Кемерово» (16 очков), новокузнецкий «СибШахтострой» (4) и «Заря-УОР» из Ленинска-Кузнецкого (3).

ФК «Новокузнецк» в нынешнем сезоне не знал поражений и повторил прошлогоднее достижение, выиграв четыре турнира, в том числе зональное первенство России среди любителей, Кубок Сибири и Кубок Кузбасса.

Вадим Антонов.

// СКАМЬЯ ПОДСУДИМЫХ

# Оскудеет рука берущего

Сейчас в Центральном районном суде города Кемерово рассматриваются два резонансных уголовных дела, связанных с получением взятки. В первом фигурирует бывший начальник одного из отделов управления Федеральной антимонопольной службы России по Кемеровской области, во втором – бывший директор санатория «Борисовский», расположенного в Крапивинском районе.

Экс-чиновник регионального УФАС попался на взятке в сумме 150 тысяч рублей. Как следует из материалов уголовного дела, в июле 2018 года он рассматривал жалобу на нарушения, допущенные аукционной комиссией при проведении электронного аукциона на выполнение работ по благоустройству одного из районов Новокузнецка. Через посредника к чиновнику обратилась представительница фирмы, выигравшей аукцион, и предложила признать жалобу необоснованной – естественно, не просто так, а за определенную сумму. Тот согласился. После передачи денег обвиняемого и по-

средника задержали сотрудники регионального полицейского главка.

Теперь уже бывший чиновник обвиняется в получении взятки должностным лицом в значительном размере. В качестве наказания ему грозит до шести лет лишения свободы с крупным денежным штрафом в доход государства (до тридцатикратного размера от суммы взятки).

Что же касается представителя коммерческой фирмы, который давал взятку, и посредника, передававшего ее «адресату», то они на вполне законных основаниях были освобождены от уголовной ответственности, поскольку оба



■ В структуре уголовных дел коррупционной направленности в Кузбассе чаще всего встречается взяточничество, в том числе мелкое – когда размер «подношения» не превышает 10 тысяч рублей. Фото Федора Баранова.

активно сотрудничали со следствием и способствовали раскрытию преступления.

Теперь о другом уголовном деле – в отношении бывшего директора санатория «Борисовский». Следствием установлено, что некое частное охранное предприятие несколько лет предоставляло здравнице свои услуги по охране. Когда срок прежнего договора истек, руководство ЧОПа предложило директору санато-

рия продолжить сотрудничество. Руководительница согласилась, но при этом пояснила, что все нюансы необходимо обсудить с ее юристом (она была задействована в коррупционной схеме по получению денег). В разговоре с представителем охранного предприятия юрист пояснила, что если ее юридической конторе будет ежемесячно поступать определенная сумма денег – якобы за оказание юридических услуг, – то победа в конкурсе этому ЧОПу будет гарантирована. В итоге стороны пришли к согласию, и директор санатория обеспечила победу в конкурсе именно этого охранного предприятия. А потом пришел черед руководства ЧОПа расплачиваться за оказанные «услуги». В период с января 2016 года по декабрь 2017-го ежемесячно на счета юридической конторы переводилось по 45 тысяч рублей, из которых 21 тысячу юрист передавала директору санатория.

Так продолжалось до тех пор, пока коррупционную схему не пресекли сотрудники УФСБ по

Кемеровской области совместно с оперативниками регионального полицейского главка. К тому времени директор санатория получила от охранников более полумиллиона рублей. Сейчас женщину судят по обвинению в получении взятки в крупном размере, ей грозит от семи до двенадцати лет лишения свободы со штрафом в размере до шестидесятикратной суммы взятки. Юристка же была освобождена от уголовной ответственности: она активно сотрудничала со следствием и способствовала раскрытию преступления.

Чем закончатся судебные процессы по этим уголовным делам, мы обязательно сообщим. А пока, насколько известно, ни бывший чиновник УФАС, ни бывшая директор санатория «Борисовский» не признают себя виновными в инкриминируемых деяниях.

– За последние годы структура уголовных дел коррупционной направленности, которые расследуются органами регионального Следственного комитета, практически неизменна, – говорит старший помощник руководителя Следственного комитета по Кемеровской области Надежда Ананьева. – Чаще всего это уголовные дела, связанные со взяточничеством, в том числе с мелким, когда ее размер не превышает десяти тысяч рублей: это может быть, например, взятка сотруднику ГИБДД за то, чтобы он не составлял протокол о совершенном административном правонарушении Правил дорожного движения. Небольшой размер взятки в данном случае не является поводом для отказа в возбуждении уголовного дела. Остальные виды коррупционных преступлений встречаются гораздо реже.

## Структура уголовных дел коррупционной направленности, расследуемых в Следственном комитете по Кемеровской области

| вид преступления   | 2012 г.   | 2013 г.    | 2014 г.    | 2015 г.    | 2016 г.    | 2017 г.   | за 9 мес. 2018 г. |
|--|-----------|------------|------------|------------|------------|-----------|-------------------|
| взятки (дача и получение, посредничество, мелкое взяточничество) | 27        | 106        | 160        | 182        | 96         | 32        | 31                |
| присвоение или растрата  | 4         | 17         | 20         | 6          | 13         | 8         | 6                 |
| мошенничество  | 13        | 12         | 13         | 14         | 9          | 3         | 9                 |
| служебный подлог   | 5         | 4          | 4          | 6          | 4          | 5         | 2                 |
| коммерческий подкуп  | 0         | 4          | 3          | 1          | 4          | 0         | 0                 |
| другие (в т.ч. злоупотребление должностными полномочиями)        | 15        | 5          | 4          | 4          | 5          | 4         | 3                 |
| <b>итого</b>   | <b>64</b> | <b>148</b> | <b>204</b> | <b>213</b> | <b>131</b> | <b>52</b> | <b>56</b>         |

// БДИ!

## Неудачный перевод

Житель Белова не перепроверил просьбу от сына в социальной сети и стал жертвой мошенников.

Накануне в одной из популярных соцсетей ему поступило сообщение от сына, который в настоящее время служит в армии, с просьбой выслать 13 тысяч рублей. Мужчина ответил, что может перечислить только пять тысяч. Получив утвердительный ответ, беловчанин отправил деньги на номер банковской карты, указанный в сообщении. Лишь после этого мужчина позвонил сыну и узнал, что никаких сообщений тот не отправлял, а его страница в социальной сети взломана. Осознав, что стал жертвой мошенников, отец солдата обратился в правоохранительные органы.

Полицейские установили, что в результате взлома страницы всем людям из списка контактов сына была отправлена одинаковая просьба о перечислении денег, однако все, кроме отца, ее проигнорировали. Сейчас решается вопрос о возбуждении уголовного дела по факту мошенничества.

– Сотрудники полиции ещё раз призывают кузбассовцев быть бдительными и ни под какими предложениями не совершать операции со счетами по просьбе сторонних лиц, кем бы они ни представлялись, – комментируют ситуацию в пресс-службе ГУ МВД России по Кемеровской области. – Реквизиты банковской карты являются конфиденциальной информацией ее владельца, как и уведомления банка с паролями, необходимыми для подтверждения той или иной операции. Кроме этого, следует защитить от взлома свои аккаунты в соцсетях. Сделать это позволит надежный пароль, который также необходимо держать втайне от окружающих.

// ХОЧУ ЗНАТЬ

## Как подтвердить действительность паспорта?

*Мы пришли в банк оформлять кредит, но там сотрудница сказала, что мой паспорт по базе данных значит как недействительный. Куда мне нужно обращаться для решения данного вопроса и как быстро он может решиться?*

Ольга, г. Кемерово.

**Вот как ответили нашей читательнице в управлении по вопросам миграции ГУ МВД России по Кемеровской области:**

– Как правило, проверки документов, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации, с целью сокращения времени на подтверждение действительности данного документа осуществляются заинтересованными ведомствами и организациями посредством направления запроса через онлайн-сервис «Проверка по списку недействительных российских паспортов», размещенного на официальном сайте МВД России (мвд.рф/сервисы-гумв).

В то же время данный сервис является лишь информационным, и предоставляемая им информация не является юридически значимой – вследствие воз-

можных ошибок, в том числе технического характера.

Уточнить достоверность паспортных данных возможно двумя способами. Самый быстрый из них заключается в отправке на адрес данного сервиса сообщения об ошибке. На сайте МВД России внизу имеется такая ссылка, нажав на которую, вы можете указать, что информация, предоставленная сервисом ГУВМ, имеет неточности, указав свои фамилию, имя, отчество и адрес электронной почты для обратной связи.

Другим, более результативным способом, является обращение в подразделение по вопросам миграции – как по месту жительства, так и по месту обращения. Сотрудники подразделения проверят соответствие действительности данных вашего паспорта и в день обращения выдадут справку, подтверждающую достоверность вашего документа. Также будут приняты меры к внесению достоверной информации на сайт Главного управления по вопросам миграции МВД России. Как правило, срок внесения таких изменений не превышает двух-трех рабочих дней.

## // СОВЕТЫ ПО СЕЗОНУ

•Погожий октябрь основательно иссушил землю, да и последовавшие небольшие осадки положения не поправили, поэтому необходим предзимний полив. А поскольку водопроводы в товариществах уже отключены, провести его можно, используя накопительные бочки, установленные под водостоками. Чтобы вода в бочках не замерзла, в них надо поместить деревянные жерди.

Помните: во влагозарядке особенно нуждаются посадки земляники, ягодные кустарники, плодовые деревья. Причем основательной – с тем, чтобы промочить землю на глубину корнеобитаемого слоя.

•Пока морозы саду не угрожают, но уже пора по-зимнему укрыть многолетники – розы, клематисы и другие, обязательно убрать продушины, а когда нарастет снежный покров, еще и укутать белым «одеяльцем».

•Как показывает опыт, все хризантемы нужно утеплить, подсыпав на посадки землю. А предварительно следует набросать кожуру цитрусовых (лимон, мандарины, апельсины), чтобы отпугнуть дождевых червей, которые часто повреждают корни культуры.

•Лучшее укрытие для земляничника –

снежные сугробы. Чтобы помочь их образованию, необходимо устроить снегозадержание. Самый простейший прием – разбросать по грядкам сучковатые ветки, в которых и запутаются снежинки.

•Позаботьтесь о садовом инвентаре. Лопаты, вилы, плоскорезы и другой инструмент очистите от грязи, если необходимо – проведите заточку, потом металлические части смажьте машинным маслом или солидолом, чтобы предотвратить появление ржавчины. Режущие инструменты (садовые ножи, секаторы и т. д.) также подвергните профилактике, а потом храните их в сухом помещении.

## // АНОНС

**ВНИМАНИЮ САДОВОДОВ!**

В ноябре клуб «Цветоводы Кемерово» открывает новый учебный сезон. Занятия будут проходить в Областной научной библиотеке имени В. Федорова каждый вторник, начало в 10 часов. Приглашаются все желающие. Подробнее о планах клуба читайте в следующем выпуске «Сада и огорода».

## // САД БЕЗ ХЛОПОТ

# СНЕЖНОЯГОДНИК

**Заканчивается сезон, уже и деревья обнажились, и грядки, клумбы опустели... В саду становится уныло и пусто. Не спасают положение вечнозеленые или хвойные растения, ведь на зиму мы их укрываем, а прижатые к земле или закутанные кустарники никак не радуют глаз.**

Но сад может быть красив и поздней осенью, если высадить растения, пик декоративности которых приходится как раз на межсезонье. Это, к примеру, плодоносящие рябина, калина. Пока птицы не обобрали ягоды, ярко-оранжевые кисти кострами горят в прозрачном воздухе, глянешь на них – и сразу становится теплее. Довольно долго держатся на ветках и кораллово-красные плоды барбариса обыкновенного.

Среди чисто декоративных кустарников внимания заслуживает снежноягодник. Родом он из Северной Америки, где дико произрастает на сопках и горных склонах. В культуру введен европейцами, которые сначала поселили диковинку в ботанических садах, а после в парках – природная пластичность вида позволила без проблем освоить новый для себя континент.

В озеленении используются два вида: снежноягодник белый, или кистевой, и снежноягодник округлый, или обыкновенный, у которого плоды густо-красные с сизым налетом. Белый более морозостоек, ценится за поздний листопад и необычные плоды, которые, словно рассыпанный жемчуг, сверка-

ют среди листьев. Сейчас появились формы с нежно-розовыми плодами-бусинками. Но воспользоваться урожаем не придется – ягоды пресные, суховатые, никакими целебными свойствами не отмеченные. А возможно, мы еще не всё знаем о них, ведь растение совсем не изучено.

Популярностью в любительских садах снежноягодник стал пользоваться сравнительно недавно, поскольку раньше садоводы-мичуринцы отдавали предпочтение ягодным кустарникам, декоративную «дрянь несъедобную» вынужденно – из-за нехватки места – игнорировали. Сейчас приоритеты поменялись, и нарядные, хоть и не имеющие практического применения растения охотно селятся в саду. В их ряду снежноягодник занял одно из почетных мест: мало что украсит сад в межсезонье, он практически не требует ухода.

В принципе, его можно посадить и больше к кусту не возвращаться. Растет на любой почве, кроме разве что очень уж кислой, полива не требует, обработок от вредителей – тоже. Одна беда – корневые отпрыски активно заполняют всё окрест на расстояние до десятка метров. Справиться с этим можно, если при посадке использовать ограничители, вкапывая их на расстоянии 1-1,5 м от саженца на глубину до метра. Таким ограничителем может стать и вкопанная в землю бочка подходящих размеров.

Размножается снежноягодник делением куста, черенками и семенами. Но вот покупать его семена – это выбрасывать деньги на ветер: всхожесть они сохраняют недолго, всего два-три месяца после созревания.

Садовые дизайнеры рекомендуют располагать снежноягодники в группах с хвойными или лиственными растениями с темным окрасом листьев. Можно их использовать для создания живой изгороди: посаженные первым ярусом, они плотно прикроют «ноги», скажем, барбариса обыкновенного, калины и других кустарников, у которых с возрастом нижняя часть стволиков оголяется.

... Подбор растений для сада – дело увлекательное. Чаще всего садоводы стремятся обеспечить на участке непрерывное цветение с ранней весны до осени. Но глубокое межсезонье остается как бы пустым. Возможно, наш рассказ о кустарнике с поздним сроком листопада поможет восполнить этот пробел. А кроме него можно использовать вечнозеленые камнеломки, барвинок – полянки свежей зелени зрительно продлят лето, таковыми и уйдут под снег...

Тамара Малышкина.

## // ЦВЕТОВОДСТВО



■ Астра многолетняя.

## Цветы запоздалые

**Нынешняя осень подарила нам немало чудных деньков, и сад до середины октября переливался красками. Но Сибирь – это Сибирь, и зазимок погубил еще цветущие однолетники... Только астрам многолетним наступающие холода словно придали бодрости: цветут как ни в чем не бывало...**

В любительских садах выращиваются в основном два вида многолетних астр – новоанглийские и новобельгийские, которые в зависимости от сроков цветения именуются цветоведами сентябринками-октябринками. Их ценят за неприхотливость в уходе, но главное – за продолжительное цветение: 40-45 дней как минимум. Не страшась при этом и первого снега, и первых заморозков. По наблюдениям, они переносят ночную температуру до минус 8 градусов. К тому же очень хороши они в срезке: густоветвистая веточка, сплошь покрытая соцветиями-корзинками, вполне заменяет собой букет.

Эти виды многолетних астр в культуре довольно давно, с ними много и плодотворно работают селекционеры, предлагая раз-

нообразные сорта, отличающиеся окраской, формой и размером цветков, высотой побегов.

Уход за многолетними астрами несложен, если обеспечить их необходимыми условиями: открытое солнечное место (в тени поражаются ржавчиной), хорошо дренированную почву (поскольку не терпят застоя воды), а также полив в сушь (засуха для них может быть губительна).

Все многолетние астры имеют тонкие, часто горизонтальные, сильно ветвящиеся, но не ползучие корневища, потому даже высокорослые формы мирно уживаются с соседями.

Иногда называют многолетней астрой мелкоцветную (эригерон), она действительно схожа с ней по облику, поскольку имеет такие же цветочки-корзинки, но цветение начинается раньше, с июня. На этом отличия не заканчиваются: растение весьма агрессивно – корни мощные, раскидистые, за сезон два могут занять солидную площадь. Ухода практически не требует – только посади, а потом и забыть можно, сам себя прокормит-напоит...

Низкорослые формы многолетних астр хороши для оформления альпийских горок. Их высаживают на клумбах с луковичными растениями, которые ко времени цветения астр уже находятся в покое.

Впрочем, какое бы место вы ни выбрали, астры будут кстати – украшая сад, придавая палитре осени новые краски...

Тамара Дмитриева.



■ Снежноягодник.

// К 75-ЛЕТИЮ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ:  
О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»



24.10.1952

# О лаборатории для фотолюбителей

В Кемерове, как и в других городах нашей области, много фотолюбителей. Некоторые из них пользуются пленочной аппаратурой, не имеют специальных увеличителей и прибегают к различным кустарным приспособлениям. Это отражается на качестве отпечатков.

Фотолюбители нередко нуждаются в квалифицированной консультации, но ее в нашем городе получить негде.

Мне кажется, назрела необходимость организовать в Кемерове постоянную действующую лабораторию для фотолюби-

телей, в которой можно было бы, конечно, за плату получить необходимую консультацию, отпечатать необходимое количество снимков любого формата, перезарядить на ходу кассеты или фотоаппарат.

Для такой лаборатории много места не требуется, и организовать ее было бы можно при любой из фотографий города, имеющей квалифицированные кадры. Существование такой лаборатории, безусловно, окупится, а фотолюбителям она принесет большую пользу.

**Фотолюбитель С. Музыкантов.**

## // КОММЕНТАРИЙ

**ЮРИЙ ДЬЯКОНОВ,**

заслуженный работник культуры РСФСР, Почетный гражданин Кемеровской области, много лет возглавлявший фотоклуб «Томь»: – Сегодня проблем для фотолюбителей практически нет. Красивую картинку может снять каждый. Есть много хорошей аппаратуры, действует много фотолaborаторий, где можно проявить снимки, распечатать их. Также есть много спра-

вочников, фотешкол в интернете.

Сегодня до сих пор продолжает работу фотоклуб «Томь» при Кемеровской областной научной библиотеке имени В.Д. Федорова. Он был открыт в 1976 году. И туда может обратиться любой начинающий фотограф, ему совершенно бесплатно объяснят все тонкости фотододела.

**Оксана Сохарева.**

## // СКАНВОРД

|                  |                       |                          |                   |                             |                      |                           |                    |            |  |
|------------------|-----------------------|--------------------------|-------------------|-----------------------------|----------------------|---------------------------|--------------------|------------|--|
| Город в Египте   | Детская поэтесса      | Упорядоченность          | Часовое табло     | Общ-во с огранич. ответств. | Кинолента            | Азиатский макак           | Изделие из металла | «Гадюшник» |  |
| Роман А.Дюма     | Карликовая борзая     | Игра на деньгах          | Рыболовная снасть | Ветрянка                    | Воспаление вен       | ... Горбачева             |                    |            |  |
| Город в США      | Куриный детдом        | Воздушная оболочка Земли | Приток Невы       | Степь в Америке             | Подруга В. И. Ленина |                           |                    |            |  |
| Дедова жена      | Инертный газ          | Кирка у горняков         | Пустыня в Чили    | Воистину                    | Нерабочее время      | Художник Винсент Ван ...  | Земельная мера     |            |  |
| Повчая птица     | Тюремный супчик       | ... Цезарь               | Спортивный клуб   | Снежная куча                | Игрушка-непоседа     | Носитель наследственности |                    |            |  |
| Наемный работник | Система блоков        | Отец зятя                | Нота              | Малокровие                  | Французский писатель |                           |                    |            |  |
| Частица вещества | ...хау                | Обманные речи            | Разряд в карате   | Русский «хлопок»            |                      |                           |                    |            |  |
| Сын царя Салтана | Манера, стиль         |                          |                   |                             |                      |                           |                    |            |  |
| Княжеское войско | Казахская валюта      | Река в Египте            | Узина (антоним)   | Польский юморист            | Индеец Перу          | Препграда танкам          | Мошенник           | Жена Адама |  |
| Людоедство       | Х/ф «Красотка», актер | Прияитель Барби          | Маленькая Ирина   | Стойкое возмущение          | ...! (Здоровья!)     |                           |                    |            |  |
|                  |                       |                          |                   | Гонор                       |                      |                           |                    |            |  |

### Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 18 октября

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Банкомат. Минерал. Вано. Кунак. Прах. Биополе. Расценка. Теорема. Антон. Свиная. Кодекс. Она. Яго. Монро. Анст. Показ.  
**ПО ВЕРТИКАЛИ:** Арал. Клоп. Макаренко. Тын. Макбет. Набоков. Руно. Лойе. Уха. Инесса. Пари. Лиман. Енот. Арап. Маяк. Обоз. Тон. Одр. Нео. Га.